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Δικηγορικούς Συλλόγους που δεν κινούν 
πειθαρχική διαδικασία σε βάρος της Ζωής 

Κωνσταντοπούλου

Μ
ε αφορμή την συ-
μπεριφορά της Ζωής 
Κωνσταντοπούλου 
προς τους δικαστές 
της έδρας του Μ.Ο.Ε. 

Λαμίας που δικάστηκε η υπόθεση του 
Επαμεινώντα Κορκονέα, η πρόεδρος 
του Αρείου Πάγου, Ιωάννα Κλάπα σε 
ανακοίνωσή της, ψέγει τους Δικη-
γορικούς Συλλόγους, που δεν κινή-
θηκαν αυτεπάγγελτα όπως, «συχνά, 
ακολουθούν οι πρόεδροι των Δικη-
γορικών Συλλόγων, ιδίως σε πολύ 
σοβαρές περιπτώσεις, που συνήθως 
τυγχάνουν δημοσιότητας». Ακόμη, η 
κυρία Κλάπα επισημαίνει ότι πράγματι 
δεν έχουν συνταχθεί και θεωρηθεί τα 
πρακτικά της δίκης και έτσι δεν έχουν 
λάβει γνώση, επισήμως, οι Δικηγορι-
κοί Σύλλογοι τι ακριβώς έγινε. Ωστό-
σο, προσθέτει η πρόεδρος του Αρείου 
Πάγου, έχει σταλεί στον πρόεδρο του 
ΔΣΑ, Δημήτρη Βερβεσό αναφορά «για 
τη διερεύνηση πειθαρχικής ευθύνης 
δικηγόρου» εκ μέρους της Πρωτο-
δίκη Βόλου Ελένης Μπέτα, για τη 
«βαριά και επανειλημμένα προ-
σβλητική συμπεριφορά» της ιδίας 
δικηγόρου, σε βάρος αυτής και της 
Εισαγγελέως της έδρας, κατά τις 
συνεδριάσεις του ως άνω δικαστη-
ρίου».

Ψέγει τους Δικηγορικούς Συλλόγους, που δεν κινήθηκαν αυτεπάγγελτα - Αφορά στη «συμπεριφορά»  
της κυρίας Κωνσταντοπούλου στο Εφετείο της Λαμίας όπου δικάστηκε η υπόθεση του Επαμεινώντα 

Κορκονέα “

EPIORKOS Ένωση Ποινικολόγων και Μαχόμενων Δικηγόρων: Αδιανόητη επιλογή του 
υπ. Δικαιοσύνης να αποκαλύψει ονόματα θυμάτων βιασμού

«Αδιανόητη» χαρακτηρίζει η Ένωση Ποινικολό-
γων και Μαχόμενων Δικηγόρων την «επιλογή του 
Υπουργού Δικαιοσύνης να αποκαλύψει από του 
βήματος της Βουλής των Ελλήνων τα στοιχεία των 
γυναικών που αμετακλήτως με απόφαση της δικαι-
οσύνης κρίθηκαν ως θύματα βιασμού».
Η Ένωση αναφέρεται στην ομιλία του Γιώργου 
Φλωρίδη στην Ολομέλεια κατά τη συζήτηση για 
σύσταση προανακριτικής επιτροπής για τον Κώ-
στα Καραμανλή, όταν ο υπουργός απευθυνόμενος 
στην πρόεδρο της «Πλεύσης Ελευθερίας», Ζωή 
Κωνσταντοπούλου, την κατηγόρησε ότι ως συνή-
γορος βιαστή μετήλθε όλες τις μεθοδεύσεις για 
να καθυστερεί την υπόθεση υπέρ του πελάτη της, 
ενώ αργότερα ως πρόεδρος της Βουλής δήλωνε 

υπερήφανη για τον νόμο Παρασκευόπουλου “με 
τον οποίο μαζί με όλο το βαρύ έγκλημα της χώρας, 
αποφυλακίστηκε πρόωρα ο πελάτης της”.

Oνόματα θυμάτων βιασμού
Τότε ο κ. Φλωρίδης, αφού ανέγνωσε τα ονόματα 
πέντε γυναικών από την Αυστραλία, τον Καναδά και 
την Δανία, που βιάστηκαν σε κατάσταση νάρκωσης 
από Έλληνα, είπε ότι την υπεράσπιση του βιαστή 
ανέλαβε η κυρία Κωνσταντοπούλου. Σύμφωνα με 
την Ένωση Ποινικολόγων και Μαχόμενων Δικηγό-
ρων, η ανάγνωση των ονομάτων «συνιστά κατά-
φωρη παραβίαση του τεκμηριωμένου και νομικά 
κατοχυρωμένου δικαιώματος στην προστασία της 
ιδιωτικότητας των θυμάτων, ιδίως σε υποθέσεις 

σεξουαλικής βίας. Παρέλκει να αναφερθεί πως 
παρά την οικειοθελή δημοσιοποίηση των στοιχεί-
ων των δύο εκ των τεσσάρων συνολικά θυμάτων 
προ πολλών ετών, δεν μπορεί αυτό ως γεγονός να 
αποτελέσει την αιτία της δευτερογενούς και αυτή 
τη φορά άνευ εγκρίσεώς τους δημοσιοποίηση από 

τον Υπουργό. Επιπροσθέτως, η δημοσιοποίηση 
των στοιχείων και των άλλων δύο θυμάτων που 
ουδέποτε κατά το παρελθόν επιθύμησαν ούτε και 
ενέκριναν τη δημοσιοποίηση των ονομάτων τους 
αποτελεί εκτροπή που συνιστά ενδεχομένως δευ-
τερογενή θυματοποίησή τους». Στην ανακοίνωση 
υπενθυμίζεται ότι «η ελληνική νομοθεσία, η νομο-
λογία των ελληνικών και ευρωπαϊκών δικαστηρί-
ων, καθώς και το σύνολο των διεθνών συμβάσεων 
επιβάλλουν την απόλυτη προστασία της ταυτότη-
τας των θυμάτων σεξουαλικών εγκλημάτων — 
όχι την έκθεσή τους δημόσια» και σημειώνεται: «Η 
Ένωση κατά τον καταστατικό της σκοπό παραμένει 
εγγυητής δικαιωμάτων και θεσμών στο πλευρό της 
Ολομέλειας των Δικηγορικών Συλλόγων».
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Αιχμηρή υπήρξε η 
απάντηση της Προ-
έδρου του Αρείου 
Πάγου Ιωάννας 
Κλάπα- Χριστοδου-

λέα έναντι των όσων ανέφερε προ 
ημερών ανακοίνωση της Ολομέ-
λειας των Δικηγορικών Συλλόγων 
Ελλάδος σχετικά με τις καταγγε-
λίες δικαστών και εισαγγελέων 
για τη συμπεριφορά συνηγόρου 
υπεράσπισης κατηγορίας στη δίκη 
Κορκονέα. Στην ανακοίνωσή της, 
η Ολομέλεια μετά τις καταγγελίες 
της ΕνΔΕ τόνιζε όπως έγραψε το 
dikastiko.gr πως ουδέποτε το αρ-
μόδιο Δικαστήριο δεν απέστειλε 
σχετική αναφορά και τα πρακτικά 
της δίκης στα αρμόδια κατά τον 
Κώδικα Δικηγόρων θεσμικά όργα-
να και καλούσε «έστω και τώρα να 
αποστείλει τα σχετικά πρακτικά της 
δίκης για τις τυχόν περαιτέρω ενέρ-
γειες, σύμφωνα με τον Κώδικα Δι-
κηγόρων και τον Κώδικα Δεοντολο-
γίας Δικηγορικού Λειτουργήματος 
καθώς κατ’ άρθρ. 155 του Κώδικα 
Δικηγόρων προβλέπεται ειδική δι-
αδικασία για την έρευνα συμπε-
ριφορών δικηγόρων ενώπιον των 
Δικαστηρίων». Όπως, υπογραμμί-
ζει η Πρόεδρος του Αρείου Πάγου 
απευθυνόμενη προς την Ολομέλεια 
των Δικηγορικών Συλλόγων «προ-

φανώς δεν έχετε λάβει γνώση, επι-
σήμως, κατ’ άρθρο 336 παρ. 2 του 
Κ.Π.Δ., δεδομένου ότι η δίκη αυτή 
ολοκληρώθηκε προ ολίγων ημε-
ρών και συνακόλουθα δεν έχουν 
συνταχθεί και θεωρηθεί τα πρακτικά 
αυτής». Αντιτείνει ωστόσο πως «τα 
διαμειφθέντα έγιναν γνωστά στο 
πανελλήνιο μέσω των Μ.Μ.Ε., γεγο-
νός, το οποίο θα δικαιολογούσε αυ-
τεπάγγελτη από εσάς επέμβαση και 
έρευνα, τακτική, την οποία, συχνά, 
ακολουθούν οι Πρόεδροι των Δικη-
γορικών Συλλόγων, ιδίως σε πολύ 
σοβαρές περιπτώσεις, που συνήθως 
τυγχάνουν δημοσιότητας».
Παράλληλα, παραπέμπει και σε κοι-
νοποίηση στον Πρόεδρο του Δικηγο-

ρικού Συλλόγου Αθηνών «αναφο-
ράς για τη διερεύνηση πειθαρχικής 
ευθύνης δικηγόρου» εκ μέρους της 
Πρωτοδίκη Βόλου Ελένης Μπέτα, 
για τη «βαριά και επανειλημμένα 
προσβλητική συμπεριφορά» της 
ιδίας δικηγόρου, σε βάρος αυτής 
και της Εισαγγελέως της έδρας. Αιχ-
μές αφήνει η κυρία Κλάπα και στην 
αναφορά της Ολομέλειας των Δικη-
γορικών Συλλόγων να επιδείξει η 
ΕνΔΕ την ίδια ευαισθησία και σε συ-
μπεριφορές κάποιων δικαστών που 
προσβάλλουν την αξιοπρέπεια των 
δικηγόρων.
«Σαφώς γνωρίζετε ότι αρμόδια για 
την πειθαρχική έρευνα αναξιοπρε-
πών συμπεριφορών δικαστικών λει-

τουργών σε βάρος δικηγόρων ή και 
πολιτών είναι, αποκλειστικώς και 
μόνον, τα οικεία δικαστικά όργανα, 
τα οποία, αμέσως επιλαμβάνονται 
είτε μετά από αναφορές των θιγόμε-
νων προσώπων είτε και αυτεπαγγέλ-
τως, εφόσον, καθ’ οιονδήποτε τρόπο 
γίνονται γνωστές και όχι το σωματείο 
της «ΕΝΩΣΗΣ ΔΙΚΑΣΤΩΝ ΚΑΙ ΕΙΣΑΓ-
ΓΕΛΕΩΝ», στο οποίο απευθύνεστε». 
Και καταλήγει: «Είναι γνωστό ότι η 
ευαισθησία και η αποδοκιμασία μας 
για τέτοιου είδους συμπεριφορές, 
που προσβάλλουν βάναυσα το κύ-
ρος του θεσμού της Δικαιοσύνης, 
έχει επανειλημμένα και χωρίς δι-
ακρίσεις εκφραστεί θεσμικά με έγ-
γραφες δηλώσεις μας».

Απάντηση Κλάπα σε δικηγόρους για δίκη Κορκονέα:

“Τα επεισόδια εκ μέρους 
συνηγόρου έγιναν γνωστά”
“Θα δικαιολογούσε αυτεπάγγελτη από εσάς επέμβαση και έρευνα”

Αιχμές αφήνει η 
κυρία Κλάπα και 
στην αναφορά 
της Ολομέλειας 
των Δικηγορικών 
Συλλόγων να 
επιδείξει η ΕνΔΕ την 
ίδια ευαισθησία και 
σε συμπεριφορές 
κάποιων δικαστών 
που προσβάλλουν 
την αξιοπρέπεια των 
δικηγόρων.

“
 Αφορμή η πρόσφατη ανακοίνωση της Ολομέλειας των Δικηγορικών Συλλόγων 
με την οποία επέκρινε την ΕνΔΕ για τις καταγγελίες της και οι αναφορές περί μη 

λήψης πρακτικών.

Ο EPIORKOS είναι ένα ανεξάρτητο 
δημοσιογραφικό μέσο που επικεντρώνεται 

στην πολιτική, το δικαστικό και το αστυνομικό 
ρεπορτάζ, με έμφαση στο δημοσιογραφικό 

έλεγχο και τις αποκαλύψεις.
Στόχος μας είναι η ουσιαστική ενημέρωση του 
πολίτη και η ανάδειξη της αλήθειας, μακριά 

από φίλτρα και σκοπιμότητες.
Δίνουμε βήμα στη φωνή σας, ειδικά όταν 

αλλού βρίσκετε τις πόρτες κλειστές. Εδώ, o 
λόγος σας ακούγεται δυνατά.

Μη διστάσετε να μας στείλετε την άποψή σας, 
το πρόβλημά σας ή την καταγγελία σας στο 

info@epiorkos.gr.
 

EPIORKOS Άρειος Πάγος: Πώς θα γλιτώσετε την ποινική δίωξη (και τη 
φυλακή) για χρέη προς το Δημόσιο
“Παγώνει” την ποινική δίωξη οφειλετών σε περίπτωση ρύθμισης ο 
Άρειος Πάγος σύμφωνα με εγκύκλιο του Ανωτάτου Δικαστηρίου. 
Με την εγκύκλιο  μπαίνει τέλος στη δίωξη βάσει της πρόσφατης 
νομοθετικής ρύθμισης του υπουργείου Οικονομικών και ερμη-
νεύει αυτήν για την άσκηση των καθηκόντων των εισαγγελικών 
Αρχών. Όπως αναφέρεται στην εγκύκλιο του Αντεισαγγελέα του 
Αρείου Πάγου Ευάγγελου Ηλ. Μπακέλα η παραγραφή του ποι-
νικού αδικήματος της μη καταβολής χρεών προς το Δημόσιο και 
τρίτους αναστέλλεται για όσο χρονικό διάστημα διαρκεί η ρύθμιση 
καταβολής των οφειλών ή η αναστολή είσπραξης αυτών. Με τις 
οδηγίες προς τις Εισαγγελίες Εφετών και Πρωτοδικών και μετά τη 
σχετική διάταξη Πιερρακάκη ορίζει πως σε περίπτωση που ο οφει-
λέτης προβεί σε ρύθμιση τμηματικής καταβολής των οφειλών του 
ή συντρέξει περίπτωση αναστολής είσπραξης αυτών, διαμορφώ-
νονται οι εξής περιπτώσεις, οι οποίες, ανάλογα με το χρονικό ση-
μείο στο οποίο ο οφειλέτης θα προβεί στη ρύθμιση των οφειλών 
του ή θα συντρέξει περίπτωση αναστολής είσπραξης αυτών, θα 

πρέπει να αντιμετωπίζονται δικονομικά ως ακολούθως: Δεν υπο-
βάλλεται αίτηση ποινικής δίωξης από τα αρμόδια όργανα (Προϊ-
στάμενο της Δ.Ο.Υ. ή των Ελεγκτικών Κέντρων ή του Τελωνείου) 
προς τον αρμόδιο εισαγγελέα πρωτοδικών, αν οι ληξιπρόθεσμες 
οφειλές υπαχθούν σε οποιαδήποτε ρύθμιση τμηματικής καταβο-
λήςτους ή συντρέξει περίπτωση αναστολής είσπραξής τους, πριν 
από την παρέλευση του χρονικού διαστήματος των τεσσάρων μη-
νών. Αν έχει ασκηθεί αίτηση ποινικής δίωξης προς τον εισαγγελέα 
πρωτοδικών και δεν έχει ασκηθεί ακόμη ποινική δίωξη κατά την 
υποβολή της αίτησης ρύθμισης, η υπόθεση μπαίνει σε ειδικό αρ-
χείο.Ειδικότερα, τα αρμόδια όργανα αμελλητί ενημερώνουν σχετι-
κά τον εισαγγελέα πρωτοδικών, ο οποίος με πράξη του αναβάλλει 
(αναστέλλει κάθε περαιτέρω ενέργεια της ποινικής διαδικασίας, 
για το λόγο αυτό και η σχετική δικογραφία τίθεται σε ειδικό αρχείο, 
το οποίο θα πρέπει να τηρείται σε κάθε Εισαγγελία Πρωτοδικών, 
για την παρακολούθηση και τον έλεγχο των υποθέσεων αυτών.
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Μπαρμπαρούσης για εσχάτη προδοσία

Π 
αρά την ομόφωνη κρίση του δικαστηρίου ότι τελέστηκε το σχετικό αδίκημα, εφαρ-
μόστηκε η διάταξη του άρθρου 137 παρ. 1 ΠΚ, που προβλέπει ατιμωρησία όταν το 
επιδιωκόμενο αποτέλεσμα δεν επέρχεται λόγω ανάκλησης ή άλλης παρέμβασης του 
δράστη.
«Το δικαστήριο έκρινε ομόφωνα ότι ο κατηγορούμενος τέλεσε την πράξη, αλλά παρα-

μένει ατιμώρητος καθώς παρεμπόδισε την υλοποίησή της με την ανάκληση των δηλώσεών του την ίδια 
ημέρα», ανακοίνωσε η πρόεδρος της έδρας.

Δίκη του Κωνσταντίνου Μπαρμπαρούση: «Τα κεφάλια σας στις 
Πρέσπες»
Η υπόθεση αφορά την περιβόητη παρέμβαση του Κ. Μπαρμπαρούση από το βήμα της Βουλής το 2018, 
όταν κάλεσε τη στρατιωτική ηγεσία να «σεβαστεί τον όρκο της» και να συλλάβει τον τότε Πρωθυπουργό 
Αλέξη Τσίπρα, τον Πάνο Καμμένο και τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας Προκόπη Παυλόπουλο, με στόχο να 
αποτραπεί η υπογραφή της Συμφωνίας των Πρεσπών.

Η φράση «τα κεφάλια σας στις Πρέσπες» είχε προκαλέσει σάλο και 
έντονη πολιτική αντίδραση.
Κατά την απολογία του στο ακροατήριο, ο Κωνσταντίνος Μπαρμπαρούσης έκανε λόγο για «λεκτικό 
ατόπημα» που αποδίδεται σε συναισθηματική πίεση. «Ήταν μια κακή συμφωνία για τη χώρα, υπήρχε 
έντονη πίεση, και ειπώθηκε μια υπερβολή της στιγμής. Δεν ήταν κάτι οργανωμένο», ανέφερε. Υποστή-
ριξε δε ότι τα γραπτά του λόγια δεν σημαίνουν πρόθεση, αλλά προετοιμασία λόγω αδυναμίας να τα 
αποστηθίσει.
Η πρόεδρος όμως τον αντέκρουσε, επισημαίνοντας πως η δήλωση ήταν γραπτή, με συγκεκριμένο περι-
εχόμενο και σαφές κάλεσμα σε θεσμική εκτροπή.
Η εισαγγελέας της έδρας, αν και πρότεινε τη μετατροπή της αρχικής κατηγορίας, υπήρξε καυστική για τη 
στάση του: «Μπορεί να μην έχετε πανεπιστημιακή εκπαίδευση, αλλά έχετε θητεύσει επί έξι χρόνια στη 
Βουλή. Δεν είστε ένας απλός πολίτης. Εκπροσωπούσατε τη Βουλή και οι δηλώσεις σας ήταν εμπρηστι-
κές και απαξιωτικές για τον θεσμό.»

Ο Κ. Μπαρμπαρούσης επέμεινε πως αναγνώρισε το λάθος του: «Ήταν λάθος μου και το ανακάλεσα την 
ίδια ημέρα.»

Χωρίς την επιβολή ποινής αποχώρησε από το Μικτό Ορκωτό Δικαστήριο της Αθήνας ο πρώην 
βουλευτής της Χρυσής Αυγής, Κωνσταντίνος Μπαρμπαρούσης, ο οποίος κατηγορούνταν για 

προπαρασκευαστικές πράξεις σχετιζόμενες με εσχάτη προδοσία.

Καρυστιανού: Αρνείται ο δικαστής Δημήτρης Σκουτέρης τα «περί απειλών»

Ως εντελώς ανυπόστατα χαρακτηρίζει ο εν ενεργεία 
δικαστής (Εφέτης), Δημήτρης Σκουτέρης τα όσα 
ανέφερε η Μαρία Καρυστιανού, ότι δηλαδή κατά τη 
διάρκεια συνάντησης την οποία είχαν φέρεται να της 
μετέφερε την πληροφορία ότι κινδυνεύει η ζωή της.
Σύμφωνα με αποκλειστικές πληροφορίες του 
eReportaz αλλά και του dikastikoreportaz από το 
περιβάλλον του λειτουργού της Δικαιοσύνης (ο 
οποίος ταυτοποιήθηκε από τις κάμερες και ανα-
μένεται να καταθέσει την προσεχή Τετάρτη) στους 
αστυνομικούς του Οργανωμένου Εγκλήματος ο ίδιος 
ουδέποτε μετέφερε τέτοιες «πληροφορίες» και όλα 
όσα έχουν καταγγελθεί είτε οφείλονται σε παρεξήγη-
ση είτε σε αλλότρια συμφέροντα τα οποία ενδεχομέ-
νως εξυπηρετεί η συγκεκριμένη καταγγελία.
Ο ίδιος επισημαίνει ότι όντως συναντήθηκε με την κα 
Καρυστιανού αλλά αυτή η συνάντηση ήταν τυχαία 
καθώς εκείνη την ημέρα εκείνος βρισκόταν σε ρα-
ντεβού με μια γνωστή του δικηγόρο η οποία τύγχανε 
πρώην νομική συμπαραστάτρια της κας Καρυστια-
νού με την οποία (δικηγόρο) η χαροκαμένη μητέρα 
των Τεμπών είχε συνάντηση προκειμένου να πάρει 
κάποια στοιχεία πίσω.
«Τα όσα έχουν αναφερθεί δεν ισχύουν. Ο κ. Σκου-
τέρης είναι ιδιαίτερα λυπημένος γιατί δεν είναι έτσι 
όπως αναφέρθηκαν τα πράγματα» αναφέρει το περι-
βάλλον του δικαστή.
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Τ
ην θέση του πως όσοι 
τον κατηγορούν λένε 
ψέματα αλλά και πως 
δεν επιχείρησε ποτέ να 
βιάσει καμία κοπέλα 

εξέφρασε ο Πέτρος Φιλιππίδης κατά 
τη διάρκεια της απολογίας του στο 
Μικτό Ορκωτό Εφετείο. Ο ηθοποιός 
άφησε αιχμές για γνωστές ηθοποι-
ούς που κατέθεσαν σε βάρος του στη 
δίκη, ενώ υποστήριξε πως με τις κα-
ταγγέλλουσες υπήρχε συναίνεση.

Πρόεδρος: Βγήκε μια απόφαση από το 
ΣΕΗ που σας διαγράφει και σας κα-
ταλογίζει πειθαρχικά αδικήματα. Δεν 
σας απασχολούσε να φύγει η απόφα-
ση αυτή από πάνω σας;

Κατηγορούμενος: Εγώ κλείστηκα σε 
μια ιδιότυπη φυλακή που λέγεται 
σπίτι. Φοβήθηκα. Τη γυναίκα μου και 
το γιο μου. Ο δικηγόρος μου μου είπε 
ότι θα απαντήσει. Δεν εξετάστηκαν 
όλοι οι μάρτυρες. Εκεί γινόταν ότι 
ήθελε ο καθένας μέσα στο σωματείο. 
Δεν είναι σοβαρό σωματείο και απο-
δείχθηκε. Δεν είναι σοβαρά αυτά, όλα 
αυτά που κάνει το σωματείο. Σήμερα 
άλλαξε πρόεδρο, αλλά παραμένει 
το καρκίνωμα. Ο Λάσκος, ευχαριστεί 
όλη την ομάδα αυτή που ξεκίνησε 
την ιστορία και χρησιμοποίησε μεγα-
λύτερη βία από αυτή που καταγγέλει.

Πρόεδρος:: Ολοι λένε ψέμματα;

Κατηγορούμενος: Είναι ένα ερώτημα 
αυτό αλλά λένε. Γιατί αλλιώς δε θα 
γινόταν τίποτα από αυτά. Τους γνωρί-
ζω αυτούς τους ανθρώπους…εδώ δε 
μιλάμε για δικαιοσύνη και αλήθεια, 
αλλά για νίκη και ήττα. Οι μάρτυρες 
που ήρθαν θεωρώ ότι είναι θύματα, 
αναγκάστηκαν να που κάτι άλλο από 
αυτό που συνέβη. Αναγκάστηκαν από 
το σωματείο και απ’ όσους οργάνω-
σαν αυτό το πράγμα.

Πρόεδρος: Όλοι ψέμματα; Η Παπαχα-
ραλάμπους;

Κατηγορούμενος: Ότι ουρούσα στο 

νιπτήρα είναι αλήθεια. Δεν έχει απα-
ντήσει αν είχαμε σχέση.

Για την Εβελίνα 
Παπούλια
«Δεν θυμάται καν το σκηνοθέτη η 
Παπούλια που ήρθε εδώ να καταθέ-
σει. Όλους αυτούς που κατηγορούν 
τους συνδέει ότι ίσως κάποια στιγμή 
τους απαξίωσα, που δεν τους απαξί-
ωσα, αλλά αν το ένιωσαν έτσι, εγώ 
ζητάω συγγνώμη. Η κυρία Παπούλια 
είπε ότι μια φορά που βρεθήκαμε στο 
ΙΕΚ ΑΚΜΗ την απαξίωσα. Αυτό που 
δεν ξέρει, γιατί διάβασε τα χείλη μου 
είπε…, είναι ότι με φώναξαν εδώ να 
οργανώσω ένα τμήμα θεάτρου και 
δεν με ενημερώνουν για το ποιους 
καθηγητές φέρνουν και φέρνουν την 
Εβελίνα να διδάξει στη σχολή. Αυτό 
είπα. Το πρόβλημα της δεν ήταν τα 
γεννητικά όργανα. Αυτό δεν μπορού-
σε να συμβεί, τα μέρη που ήταν εμ-
φανή στη σκηνή ήταν εμφανή και στο 
κοινό. Αν κάποιος εμφανιζόταν θα τον 
έβλεπε το κοινό. Είναι όπως το περι-
έγραψε ο κ. Δρόσος. Στο τέλος της 
κατάθεσης της χρησιμοποίησε μια 
φράση του Λεμπέση που αναφερόταν 
σε άλλο ηθοποιό, δεν ήταν δική της. 
Πρέπει να σας απασχολεί το ύφος και 
το ήθος του θεατρικού κόσμου».

Για Κάτια Δανδουλάκη
«Ήρθε η Δανδουλάκη. Τι δουλειά 
είχε; Ήρθε ο κ. Χριστοδούλου να πει 
για το περιστατικό…βλέπετε τι έχουν 
τραβήξει όσοι έχουν έρθει για να 
υποστηρίξουν. Η Δανδουλάκη είπε 
για την Δροσάκη. Εγώ με την Δροσά-
κη δεν είχα τίποτα. Της είχα πει μόνο 
ότι είναι ανεπαρκής σε σχέση με αυτό 
που μπορεί. Έκανα παρατήρηση την 
ώρα της πρόβας γιατί βαριόντου-
σαν και γελούσαν. Το είπα σε έντονο 
ύφος, αλλά δεν τους έβρισα. Θέλη-
σαν να δημιουργήσουν θέμα κι εγώ 
εκδιώχθηκα από την παράσταση. Ο 
παραγωγός εκείνης της παράστασης 
που μιλήσαμε πρόσφατα, όταν μου 
του είπα ότι μετάνιωσα που δεν έστει-
λε ένα εξώδικο και λέει μου λέει «εν-
νοείται». Τα μηνύματα που έστελνε η 

Δανδουλάκη μετά…ήρθε εδώ και δεν 
ξέρει καν πως βρέθηκε εδώ».

Για την πρώτη 
καταγγέλουσα
«Όταν έφυγε η πρώτη καταγγέλουσα 
από το καμαρίνι, έφυγε μόνη, αλλά 
επειδή δεν μπορούσε να βγει γιατί 
ήταν κλειδωμένες οι πόρτες του θε-
άτρου, οπότε την ακολούθησα για να 
της ανοίξω» είπε ο κατηγορούμενος 
με την πρόεδρο να επισημαίνει ότι 
υπήρξε ανακρίβεια στο σημείο αυτό 
επειδή αρχικά ο κατηγορούμενος είχε 
πει ότι έφυγε μόνη της. «Εννοούσα ότι 
βγήκε μόνη της από το καμαρίνι αλλά 
την ακολούθησα για να της ανοίξω». 
Ο κατηγορούμενος αναφέρθηκε στη 
γνωριμία του με την πρώτη καταγγέ-
λουσα και στην πιθανή αντικατάστα-
ση μιας ηθοποιού της παράστασης, η 
οποία σε υπεύθυνη δήλωση της έχει 
αναφέρει ότι δεν υπήρχε ζήτημα αντι-
κατάστασης της.
«Η κ. Γιαννοπουλου διαφωνούσε στα 
οικονομικά, είχε ζητήσει περισσότερα 
χρήματα γιατί είναι κάποια θέματα με 
τον πατέρα της. Η κυρία Γιαννοπού-
λου είναι φίλη του κυρίου Μπούρα 
που είναι ένας από τους δύο μάρτυ-
ρες της κυρίας Δροσάκη. Είναι όλοι 
ένας κύκλος. Ολοι αυτοί οι άνθρωποι 
βρήκαν τις δουλειές που ήθελαν, όχι 
που δεν είχαν. Όλα σε αυτή τη δική 
έχουν μεταφερθεί από τον αέρα!» 
είπε ο κατηγορούμενος σχετικά με 
την ηθοποιό που διέψευσε ότι επρό-
κειτο να αντικατασταθεί. «Εγώ όλα τα 
μηνύματα στην πρώτη καταγγέλου-
σα τα έστελνα όταν ήταν με άλλους! 
Πότε δεν έστελνα όταν ήταν μόνη 
της! Είμαστε εδώ με αφηγήματα!» 
είπε σε άλλο σημείο της απολογίας 
του αμφισβητώντας κάθε μάρτυρα 
που κατέθεσε για την πρώτη απόπει-
ρα βιασμού.
Απαντώντας σε ερώτηση σχετικά με 
το γιατί δεν υπάρχει η κατάθεση ενός 
μάρτυρα – δικηγόρου που επικα-
λείται ο κατηγορούμενος, ο Πέτρος 
Φιλιππίδης άφησε αιχμές για τον 
προηγούμενο συνήγορο του. «Εγώ 
αφέθηκα στα χέρια του πρώτου δι-

κηγόρου μου, ήμουν ένας άνθρωπος 
χαμένος. Δεν ξέρω αν επικοινώνησε 
με τον μάρτυρα που επικαλούμαι» 
είπε χαρακτηριστικά. Φτάνοντας 
στην ημέρα του επίδικου συμβάντος, 
ο κατηγορούμενος ερωτήθηκε αν 
χρησιμοποιούσε το καμαρίνι του για 
ερωτικές συνευρέσεις. «Δεν ήταν 
γκαρσονιέρα, ήταν ο προσωπικός 
μου χώρος. Ημουν σε αυτό το θέατρο 
17 χρόνια, είχε τύχει κάποιες φορές 
να συμβεί. Δεν κλείδωνα την πόρτα 
ποτέ. Ήξερα ότι θα χτυπήσει κάποιος 
αν θέλει να μπει». Ο ηθοποιός και 
σκηνοθέτης θυμάται ότι η συνανα-
στροφή του με την πρώτη καταγγέ-
λουσα ήταν μεγαλύτερη σε διάρκεια 
από τις 4 ημέρες που περιγράφει η 
καταγγέλουσα. «Υπήρχαν κάποια 
αφηγήματα, υπήρχε μια διάθεση, εγώ 
της έδειχνα από πού βγαίνει ο κάθε 
ηθοποιός, τι κάνει ακριβώς ο ρόλος 
της» ανέφερε ο ηθοποιός και αρνή-
θηκε ότι υπήρξε σιγουριά για αντικα-
τάσταση στο θέατρο ή ρόλο στη σειρά 
«Λάκης ο γλυκούλης», όπως έχει 
υποστηρίξει η καταγγέλλουσα.

Πρόεδρος: Θέλω να σας ρωτήσω για 
τις ερωτικές σας συνευρέσεις.

Φιλιππίδης: Δεν θέλω να επεκταθώ 
σε αυτό γιατί σας είπα ότι ήταν όλα 
συναινετικές και όσα έχουν ακουστεί 
δεν είναι στην σφαίρα του πραγματι-
κού.

Πρόεδρος: Εγώ θέλω τη θέση σας για 
το πως έγιναν τα γεγονότα.

Φιλιππίδης: Εγώ δεν μπορώ να σας 
πω λεπτομέρειες δεν ήμουν παρα-
τηρητής συμμετείχα στο γεγονός. 
Επίσης σέβομαι και δεν υπεκφεύγω 
ότι η καταγγέλουσα σήμερα είναι 
παντρεμένη και έχει παιδιά. Εγώ την 
κυρία καταγγέλουσα την κοίταγα 
στα μάτια όχι στα εσώρουχα. Εγώ 
αν δεν έπαιρνα το πράσινο δεν θα 
έκανα κάτι. Δεν είμαι βιαστής δεν 
είμαι αυτός ο άνθρωπος αυτό εί-
ναι το μεγαλύτερο επιχείρημά μου. 
«Σε εκείνη τη συνάντηση υπήρχαν 

κάποια φιλιά και χάδια, υπήρχε μια 
συνεύρεση που δεν ολοκληρώθηκε. 
Με ρωτούσε συνεχώς για την αντι-
κατάσταση της λέω κάτσε να ηρεμή-
σουμε λίγο και θα στα πω. Επέμενε 
και της είπα ότι δεν θα γίνει τελικά η 
αντικατάσταση κι εκεί εκνευρίστηκε. 
Αυτή έφυγε εκνευρισμένη κι εγώ την 
ακολούθησα για να της ανοίξω. Της 
έλεγα «ηρέμησε σου είπα ότι μπορεί 
να γίνει κάτι με τον Λάκη το γλυκού-
λη»». Της άνοιξα της πόρτες της πυ-
ρασφάλειας που ήταν κλειδωμένες 
γιατί οδηγούν στο κλιμακοστάσιο. 
Ήταν γύρω στις 2 το μεσημέρι όταν 
έφυγε. Θυμάμαι ότι κάπου ανάμεσα 
στις δύο παραστάσεις της έστειλα 
μήνυμα να τα βρούμε» είπε ο κα-
τηγορούμενος και συμπλήρωσε ότι 
δεν έδωσε το κινητό του τηλέφωνο 
εκείνης της περιόδου γιατί δεν το 
έχει στην κατοχή του. «Είχαν γίνει 
κάποια τηλεφωνήματα στα πλαίσια 
της συμφιλίωσης. Την προηγούμε-
νη ημέρα είχε γίνει ολοκληρωμένη 
πράξη, την επίμαχη ημέρα δεν προ-
λάβαμε» σημείωσε.

Εισαγγελέας: Γιατί να πει ψέμματα η 
καταγγέλλουσα που ήρθε συστημένη 
από φίλο σας;

Κατηγορούμενος: Στον πρώτο βαθμό 
η καταγγέλλουσα που με κατήγγειλε 
για βιασμό και αθωώθηκα, γιατί είπε 
ψέμματα;

Εισαγγελέας: Τώρα δεν εξετάζουμε 
αυτη την υπόθεση. Γιατί να πει τέτοια 
βαριά πράγματα αυτή η γυναίκα;

Κατηγορούμενος:: Δεν μπορώ να είμαι 
στο μυαλό κανενός. Θεωρεί ότι εγώ 
ευθύνομαι για το ότι δεν έκανε την 
καριέρα που περίμενε. Ξέρω δεν σας 
φαίνεται αρκετό.

Εισαγγελέας: Όλος ο κόσμος λέει γιατί 
να λένε ψέματα οι κοπέλες αυτές…

Κατηγορούμενος: Δε λέει αυτά όλος 
ο κόσμος. Ο κόσμος λέει ότι με παγί-
δευσαν.

ΑΠολογίΑ ΦίλίΠΠίΔη

“Όλοι λένε ψέματα, όλα σε αυτή 
τη δίκη έχουν μεταφερθεί από 
τον αέρα!” 
 “ο κόσμος λέει ότι με παγίδευσαν”

 www.epiorkos.gr

 Τι είπε για Παπούλια, Δανδουλάκη και την πρώτη καταγγέλλουσα - Επανέλαβε 
πως δεν είναι βιαστής - Συνεχίζεται τη Δευτέρα η απολογία
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 www.atticatimes.gr Παύλος Μαρινάκης: «Δεν πρόκειται 

να κλείσουμε τα μάτια για τον 
ΟΠΕΚΕΠΕ»

Μιλώντας στο Mega, αρ-
χικά ο κυβερνητικός εκ-
πρόσωπος σχολίασε για 
τη δικογραφία για τον 
ΟΠΕΚΕΠΕ:

«Χωρίς να θέλω να συμψηφίσω σε καμία πε-
ρίπτωση, κατ’ αρχάς δεν μπορούμε να μιλή-
σουμε και για κάτι που δεν έχουμε διαβάσει. 
Εν προκειμένω, τη συγκεκριμένη δικογρα-
φία. Αφήνω στην άκρη το ποινικό σκέλος, 
το οποίο είναι πολύ σοβαρό συνολικά, προ-
φανώς με βάση τα αδικήματα που ερευνά 
η Ευρωπαία εισαγγελέας. Δεν το συζητάμε 
αυτό. Το “δεν γνωρίζουμε” είναι σε σχέση με 
την όποια εμπλοκή πολιτικών. Ότι είναι σο-
βαρό θέμα γενικά, είναι σοβαρό θέμα». Ο Π. 
Μαρινάκης είπε πως «είναι μια “αμαρτωλή” 
ιστορία που ξεκινάει για τη χώρα μας -γιατί 
η ίδια αμαρτωλή ιστορία σε άλλη ένταση, σε 
άλλες χώρες, είναι και αλλού- ξεκινάει από 
τη δεκαετία του ‘80, την υπόθεση του κα-
λαμποκιού, όπου εκεί είχαμε υπουργό, τότε 
υπουργό του ΠΑΣΟΚ, που είχε αμετάκλητη 
καταδίκη για πάνω από τρία χρόνια και πήρε 
χάρη από άλλη μετά κυβέρνηση του ΠΑΣΟΚ. 
Είχαμε μόνο για την περίοδο 1999-2004 τη 
χώρα μας να πληρώνει σε πρόστιμα πάνω 
από 560 εκατομμύρια». «Όποιος φέρεται 
από τα στοιχεία της Δικαιοσύνης ότι πρέπει 
να του αποδοθούν ευθύνες, θα πρέπει να 
του αποδοθούν ευθύνες. Εάν αυτό το οποίο 
περιγράφεται σε μία δικογραφία συνιστά ένα 

ενδεχόμενο ποινικό αδίκημα, εμείς δεν πρό-
κειται να κλείσουμε τα μάτια, αλλά είμαστε 
ακόμα στο… πολύ πρόωρο» επανέλαβε. 
«Θα πρέπει να πληρώσουν ποινικά όσοι 
κρίνει η Δικαιοσύνη και εννοείται να ανα-
ζητηθούν τα λεφτά και μάλιστα κατά προ-
τεραιότητα σε εκείνους που φαίνεται ότι τα 
πήραν και δεν έπρεπε να τα πάρουν» είπε ο 
Π. Μαρινάκης για την υπόθεση.

Μαρινάκης για Τέμπη: Να μην 
ξεχνάμε ότι υπάρχει και το 
τεκμήριο της αθωότητας
Αναφερόμενος στην τραγωδία των Τεμπών, 
ο κ. Μαρινάκης είπε ότι οι ποινικές ευθύνες 
διερευνώνται και αυτή τη στιγμή «έχουμε 
υπόθεση με πάνω από σαράντα κατηγορού-
μενους, δύο πρώην υπουργούς που ελέγ-
χονται, γιατί οι προηγούμενοι δεν γινόταν 
λόγω της παραγραφής, χωρίς να σημαίνει 
κάτι αυτό. Υπάρχει το τεκμήριο αθωότητας 
και -να μην το ξεχνάμε- μία ανάκριση η 

οποία ακόμα δεν έχει κλείσει». Για την κα-
ταγγελία της Μ. Καρυστιανού αναρωτήθηκε 
«πώς γίνεται να σου απειλούν τη ζωή και 
του παιδιού σου και να μη λες τα ονόματα 
των ανθρώπων που συνάντησες;» και προ-
σέθεσε ότι είναι εύλογο ερώτημα, χωρίς να 
είναι πεδίο αντιπαράθεσης με μια μάνα που 
έχει χάσει το παιδί της. Για τη συνεδρίαση 
στο υπουργείο Εθνικής Άμυνας και την πι-
θανότητα εμπλοκής της Σούδας, ο κ. Μαρι-
νάκης είπε ότι δεν υπάρχει αυτή τη στιγμή 
τέτοιο θέμα εμπλοκής, ούτε πρόκειται να 
υπάρξει, και τόνισε ότι «δεν είναι μια κατά-
σταση που μπορεί να κάνει ένα κράτος σο-
βαρό να εφησυχάζει. Προφανώς όταν έχεις 
ένα τόσο μεγάλο πολεμικό μέτωπο, τόσο 
κοντά σου, δεν μπορείς να κάθεσαι με σταυ-
ρωμένα τα χέρια».
Τέλος, αναφερόμενος στις εξελίξεις με τη 
Λιβύη είπε ότι η Ελλάδα κάνει κάτι το οποίο 
είναι το πιο σημαντικό, ασκεί τα κυριαρχι-
κά της δικαιώματα. «Η Ελλάδα είναι ένα 
κράτος το οποίο σέβεται το διεθνές δίκαιο. 
Έχουμε δηλώσει τη διάθεσή μας να έχουμε 
οριοθέτηση στο πλαίσιο του διεθνούς δικαί-
ου, γιατί έχουμε αντικείμενες ακτές με τη 
Λιβύη» είπε. Και κατέληξε: «Εμείς μιλάμε με 
τις πράξεις μας. Εμείς δεν πουλάμε τζάμπα 
πατριωτισμό. Ο τζάμπα πατριωτισμός κάνει 
μόνο κακό στη χώρα. Δεν θεωρούμε ότι εί-
μαστε παραπάνω πατριώτες από κάποιους 
άλλους».

Στην υπόθεση ΟΠΕΚΕΠΕ, την προανακριτική για τα Τέμπη και τις 
εξελίξεις στο εξωτερικό αναφέρθηκε ο Παύλος Μαρινάκης.

«πώς γίνεται να σου 
απειλούν τη ζωή και του 

παιδιού σου και να μη λες 
τα ονόματα των ανθρώπων 

που συνάντησες;»

ΟΠΕΚΕΠΕ: Η κυβέρνηση 
περιμένει τη δικογραφία - Η 
θέση Βορίδη, Αυγενάκη και το 
«μοντέλο Τριαντόπουλου»
Μπορεί η υπόθεση της Προανακριτικής για τον Κώστα 
Καραμανλή να μπήκε στις ράγες μετά την ψηφοφορία 
στη Βουλή, όμως η υπόθεση του ΟΠΕΚΕΠΕ που έχει πά-
ρει σημαντικές ευρωπαϊκές διαστάσεις επανέρχεται για 
να δημιουργήσει νέο προβληματισμό στο Μέγαρο Μα-
ξίμου.
Η δικογραφία από την Ευρωπαϊκή Εισαγγελία που έφτα-
σε χθες στην Εισαγγελία του Αρείου Πάγου και αναμέ-
νεται να διαβιβαστεί άμεσα στη Βουλή και εν συνεχεία 
να κοινοποιηθεί στα κόμματα περιλαμβάνει τα ονόματα 
των πρώην υπουργών Αγροτικής Ανάπτυξης Μάκη Βο-
ρίδη και Λευτέρη Αυγενάκη, οι οποίοι με τη σειρά τους 
διατρανώνουν ότι δεν έχουν προβεί σε καμία παράνομη 
ενέργεια.
Κυβερνητικές πηγές επισημαίνουν στο protothema.
gr ότι δεν έχουν λάβει γνώση της δικογραφίας και δεν 
μπορούν να τοποθετηθούν πριν πληροφορηθούν το πε-
ριεχόμενό της, το οποίο προφανώς και θα καθορίσει και 
τις αποφάσεις των κομμάτων της αντιπολίτευσης για τις 
επόμενες κινήσεις τους. Για παράδειγμα, πηγές του ΠΑ-
ΣΟΚ αφήνουν ορθάνοιχτο το ενδεχόμενο να ζητήσουν τη 
σύσταση Προανακριτικής Επιτροπής για την υπόθεση, με 
κυβερνητικές πηγές να απαντούν ότι δεν μπορούν να το-
ποθετηθούν επί ενός αιτήματος που δεν υπάρχει και επί 
ενός φακέλου που ακόμα δεν έχει φτάσει στο Κοινοβού-
λιο. Σε κάθε περίπτωση, από την κυβέρνηση επισημαί-
νουν ότι η αναγνώριση του προβλήματος του ΟΠΕΚΕΠΕ 
μεταφράστηκε στην απόφαση για υπαγωγή του στην 
ΑΑΔΕ, ώστε με το νέο αυστηρό πλαίσιο τις επιδοτήσεις να 
λαμβάνουν αυτοί που πρέπει πράγματι να τις λαμβάνουν.

Οι συνεννοήσεις και οι απαντήσεις
Η υπόθεση προκάλεσε αναταράξεις άμα τη εμφανί-
σει της χθες το απόγευμα και στο Μέγαρο Μαξίμου 
σήμανε συναγερμός, με τον Κυριάκο Μητσοτάκη να 
επιστρέφει από τη Θεσσαλονίκη όπου περιόδευε. 
Κατά πληροφορίες, υπήρξε επαφή με τον υπουργό 
Μετανάστευσης Μάκη Βορίδη, ενώ ο Λευτέρης Αυ-
γενάκης-το όνομα του οποίου ακουγόταν στο παρα-
σκήνιο επί μέρες-έχει παράσχει διαβεβαιώσεις στο 
Μέγαρο Μαξίμου ότι δεν εμπλέκεται σε τίποτα το 
μεμπτό.
«Επειδή γνωρίζω πολύ καλά τι έχω πράξει ως 
υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης, δεν χρειάζεται να 
περιμένω να μάθω τι διαλαμβάνει η ως άνω δικο-
γραφία. Ουδεμια αξιόποινη πράξη έχω τελέσει κατά 
την ενάσκηση των καθηκόντων μου», τόνισε με γρα-
πτή δήλωσή του χθες ο κ. Βορίδης. «Ως υπουργός 
Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων άσκησα τα κα-
θήκοντά μου με διαφάνεια και ευσυνειδησία. Η δι-
καιοσύνη κάνει ανεπηρέαστα τη δουλειά της. Όλοι 
είμαστε ίσοι απέναντι στο νόμο», τόνισε με τη σειρά 
του και ο Λευτέρης Αυγενάκης.

“
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Οι Ηνωμένες Πολιτείες εξακολου-
θούν να αποτελούν το επίκεντρο 
του παγκόσμιου πλούτου, συ-
γκεντρώνοντας 23,8 εκατομμύ-
ρια εκατομμυριούχους το 2024, 

περισσότερους από κάθε άλλη χώρα, σύμφωνα 
με νέα έκθεση της ελβετικής τράπεζας UBS, την 
οποία παρουσιάζει το CNBC. Η μελέτη της UBS δεί-
χνει ότι προστέθηκαν περίπου 379.000 νέοι εκα-
τομμυριούχοι στις ΗΠΑ μέσα σε ένα μόλις έτος, 
δηλαδή περισσότεροι από 1.000 την ημέρα, κατα-
γράφοντας αύξηση 1,5%. Στην ίδια λίστα, η Κίνα 
κατατάσσεται δεύτερη με 6,3 εκατομμύρια εκα-
τομμυριούχους και ετήσια αύξηση 2,3%, που αντι-
στοιχεί σε 141.000 νέα μέλη της παγκόσμιας ελίτ. 
Εντυπωσιακή ποσοστιαία αύξηση παρουσίασε η 
Τουρκία, όπου ο αριθμός των εκατομμυριούχων 
αυξήθηκε κατά 8,4%, φτάνοντας τους 87.000.

15 άτομα κατέχουν περιουσία 2,4 
τρισ. δολαρίων!
Στην ίδια μελέτη, προκύπτει πως η UBS εκτιμά 
ότι περίπου 60.000.000 άτομα κατέχουν 
συνολικά περιουσιακά στοιχεία ύψους 226,5 
τρισεκατομμυρίων δολαρίων -σχεδόν το 50% 
του παγκόσμιου πλούτου. Από αυτούς, 2.860 
δισεκατομμυριούχοι κατέχουν 15,7 τρισεκατομμύρια 
δολάρια, ενώ μόλις 15 εκατομμυριούχοι -λιγότερο 
από το 1% αυτής της ομάδας- συγκεντρώνουν 
2,4 τρισεκατομμύρια δολάρια. Ο επικεφαλής 
οικονομολόγος της UBS, Τζέιμς Μαζώ, υπογραμμίζει 

ότι η συγκέντρωση του πλούτου είναι αισθητή ακόμα 
και εντός των δισεκατομμυριούχων, αποδίδοντας 
το φαινόμενο κυρίως στην υπεραπόδοση του 
τεχνολογικού τομέα και την ανάδειξη μεγάλων 
επιχειρηματικών μορφών του κλάδου.

Πώς αυξάνονται οι πλούσιοι 
Αμερικανοί
Η ενίσχυση της Wall Street και η σταθερότητα 
του δολαρίου έδωσαν ώθηση στον πλούτο 
των Αμερικανών το 2024. Ωστόσο, το πρώτο 
εξάμηνο του 2025 επιφύλασσε αναταραχές. Ο 
αναζωπυρωμένος εμπορικός πόλεμος και οι φόβοι 
για ύφεση, υπό την προεδρία του Ντόναλντ Τραμπ, 
έχουν επηρεάσει αρνητικά τις αγορές και έχουν 
οδηγήσει το δολάριο σε πτώση κατά περίπου 9% 
φέτος. Ο επικεφαλής οικονομολόγος της UBS, Τζέιμς 
Μαζώ, ανέφερε στο CNBC ότι είναι ακόμη νωρίς για 
να εκτιμηθεί αν ο ρυθμός αύξησης του πλούτου στις 
ΗΠΑ θα επιβραδυνθεί σημαντικά. Όπως εξήγησε, η 
αποδυνάμωση του δολαρίου συνήθως ενισχύει τον 
πλούτο σε χώρες με άλλα νομίσματα, χωρίς όμως 
να συνεπάγεται απώλεια πλούτου για τις ΗΠΑ. 
Παράλληλα, επισήμανε την ανθεκτικότητα της 
αμερικανικής αγοράς ακινήτων και εξέφρασε την 
εκτίμηση ότι οι μετοχές θα μπορούσαν να κλείσουν 
το έτος ελαφρώς ανοδικά: «Η φετινή χρονιά μπορεί 
να είναι πιο υποτονική από την περσινή, αλλά δεν 
περιμένουμε αναστροφή της πορείας. Οι κινητήριες 
δυνάμεις της αμερικανικής οικονομίας παραμένουν 
ζωντανές».

λεΦτΑ υΠΑρχουν, ΑλλΑ γίΑ λίγουΣ: 

Στα χέρια 60 εκατ. ανθρώπων το 
ήμισυ του παγκόσμιου πλούτου 

οι εκατομμυριούχοι της... διπλανής πόρτας και οι 15 με 2,4 
τρισ. δολάρια!

 Παρότι οι ΗΠΑ 
φιλοξενούν σχεδόν 
το 40% των 
εκατομμυριούχων 
παγκοσμίως, 
χώρες όπως το 
Λουξεμβούργο 
και η Ελβετία 
παρουσιάζουν 
μεγαλύτερη 
πυκνότητα πλούτου, 
καθώς πάνω από το 
15% των ενηλίκων 
εκεί διαθέτει 
περιουσία άνω του 
ενός εκατομμυρίου 
δολαρίων.

“

 www.epiorkos.gr

Σύμφωνα με έρευνα της UBS, οι ΗΠΑ «γεννούν» 1.000 νέους 
εκατομμυριούχους κάθε μέρα - Τετραπλασιάστηκαν τα άτομα με περιουσία 
από ένα έως πέντε εκατ. δολάρια - Οι χώρες με τους περισσότερους billion-

aires

Ασθενής στη 
Βρετανία έλαβε ένα 
από τα πιο ακριβά 
φάρμακα στον 
κόσμο -Κοστίζει 
2,6 εκατ. λίρες, από 
τι πάσχει
Ένα από τα «πιο ακριβά φάρμακα στον κόσμο» 
έλαβε ένας 44χρονος ασθενής στην Αγγλία κι 
όπως λέει «ονειρευόταν αυτή τη στιγμή». Το 
φάρμακο με την ονομασία Hemgenix -το οποίο 
εκτιμάται ότι κοστίζει 2,6 εκατομμύρια λίρες 
ανά ασθενή- χορηγήθηκε χθες στο St Thomas 
NHS Foundation Trust στο Λονδίνο. Χορηγείται 
ως εφάπαξ ενδοφλέβια και αποτελεί τη μονα-
δική θεραπεία του είδους της για την αιμορρο-
φιλία Β.

Τι είναι η αιμορροφιλία Β
Πρόκειται για μια αιμορραγική διαταραχή όπου 
ο οργανισμός δεν παράγει αρκετή -ή καθόλου- 
από μια ζωτικής σημασίας πρωτεΐνη που είναι 
κρίσιμη για την πήξη του αίματος. Η πήξη, με τη 
σειρά της, εμποδίζει την αιμορραγία στις πλη-
γές, κάτι που σημαίνει ότι τα άτομα με αιμορ-
ροφιλία Β κινδυνεύουν να υποστούν σοβαρή 
και πιθανότατα απειλητική για τη ζωή απώλεια 
αίματος ακόμα και από μικροτραυματισμούς. 
Οι ασθενείς διατρέχουν, επίσης, τον κίνδυνο 
των λεγόμενων «αυθόρμητων αιμορραγιών», 
οι οποίες μπορεί να προκληθούν χωρίς άμεσο 
τραυματισμό και να αποβούν ακόμη και θα-
νατηφόρες αν εμφανιστούν σε ζωτικό όργανο. 
Μέχρι σήμερα όλοι οι ασθενείς με αιμορροφιλία 
Β χρειάζονταν τακτικές εβδομαδιαίες ενέσεις 
ενός τεχνητού παράγοντα πήξης για να μειώ-
σουν τον κίνδυνο θανατηφόρου τραυματισμού.

Πώς ζούσε μέχρι σήμερα ο 
44χρονος ασθενής
Ο 44χρονος ασθενής, ο οποίος ζήτησε να μι-
λήσει ανώνυμα, διαγνώστηκε με αιμορροφιλία 
Β όταν ήταν μόλις 18 μηνών και, όπως λέει, 
τώρα προσβλέπει σε μια ζωή «χωρίς ανησυ-
χία». «Έπρεπε πάντα να είμαι προσεκτικός και 
να προγραμματίζω εκ των προτέρων. Υπάρχει 
ένα επίπεδο άγχους σε αυτό, και το να είμαι 
υπερβολικά προσεκτικός είχε ως αποτέλεσμα 
να χάσω πολλές ευκαιρίες. Υπήρχαν πολλά 
πράγματα που δεν μπορούσα να κάνω, όπως 
τα αθλήματα επαφής» δήλωσε στην Daily Mail. 
«Το να ζήσω μια ζωή χωρίς ανησυχία και να 
κάνω πράγματα που κανονικά δεν θα έκανα 
θα είναι καταπληκτικό. Το να μη χρειάζεται να 
προγραμματίζω εκ των προτέρων τις θεραπεί-
ες, ή να ψάχνω νοσοκομεία σε ξένους προορι-
σμούς όταν πηγαίνω διακοπές, ή να πρέπει να 
λέω στον κόσμο «συγγνώμη, δεν μπορώ να το 
κάνω αυτό, έχω αιμορροφιλία», είναι κάτι που 
πάντα ονειρευόμουν».

«Θα μπορούσε να αλλάξει τη ζωή των ασθενών»
Γιατροί και φιλανθρωπικές οργανώσεις χαιρέτισαν 
την ανάπτυξη της θεραπείας ως ενός κρίσιμου ορόση-
μου για να βοηθηθούν τα άτομα με την πάθηση αυτή 
ώστε να ζήσουν μια πιο ικανοποιητική ζωή.
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Ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας 
Κωνσταντίνος Τασούλας κή-
ρυξε χθες (20/6) στα Ιωάννι-
να, την έναρξη της πανελλα-
δικής δράσης με τίτλο «Μαζί 

σπάμε τη σιωπή. 13 πόλεις, ένα κοινό μέ-
τωπο ενάντια στην ενδοοικογενειακή βία», 
που διοργανώνει το υπουργείο Προστασίας 
του Πολίτη, σε ισάριθμες πόλεις-έδρες των 
περιφερειών της χώρας.
Η δράση, η οποία αποτελεί μια εκστρατεία 
ενημέρωσης του υπουργείου Προστασίας 
του Πολίτη σε όλη την Ελλάδα, τελεί υπό 
την αιγίδα του Προέδρου της Δημοκρατίας 
και ξεκίνησε συμβολικά από τα Γιάννενα, 
την ιδιαίτερη πατρίδα του κ. Τασούλα. Όπως 
τόνισε ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας, με την 
αιγίδα εξασφαλίζεται, πως η πρωτοβουλία 
αυτή που πρέπει να φθάσει, με την εκστρα-
τεία που ξεκινάει από τα Ιωάννινα, σε κάθε 
Ελληνίδα και κάθε Έλληνα, αποκτά μία πε-
ραιτέρω θεσμική βαρύτητα και σημασία.

«Μαζί σπάμε τη σιωπή»
Η εναρκτήρια εκδήλωση πραγματοποιή-
θηκε παρουσία του υπουργού Προστασίας 
του Πολίτη, Μιχάλη Χρυσοχοΐδη, βουλευ-
τών της Ν.Δ. του νομού, του περιφερειάρχη 
Ηπείρου και εκπροσώπων της περιφέρειας, 
ενώ επίσης παραβρέθηκαν δήμαρχοι και 
εκπρόσωποι των Δήμων Ιωαννίνων, Ζίτσας, 
Δωδώνης, Μετσόβου, Κόνιτσας, Πωγωνίου, 
Ζαγορίου και Βόρειων Τζουμέρκων, ο μη-
τροπολίτης Ιωαννίνων Μάξιμος, ο αρχηγός 
της ΕΛΑΣ, αντιστράτηγος Δημήτριος Μάλ-
λιος, η γενικός πρόξενος της Αλβανίας στα 
Ιωάννινα, εκπρόσωποι των εισαγγελικών 
αρχών, της εκπαιδευτικής κοινότητας, ανώ-
τατοι και ανώτεροι αξιωματικοί της ΕΛΑΣ, 
εκπρόσωποι των Ενόπλων Δυνάμεων και 
του Πυροσβεστικού Σώματος, εκπρόσωποι 
τοπικών φορέων, οργανισμών και επιμελη-
τηρίων, όπως και πλήθος κόσμου.
«Οι εκδηλώσεις σηματοδοτούν τη συλλογι-
κή μας δέσμευση απέναντι σε ένα από τα πιο 
σοβαρά, τελικά, κοινωνικά προβλήματα, την 
ενδοοικογενειακή βία», τόνισε ο Πρόεδρος 
της Δημοκρατίας και εξέφρασε την πεποί-
θηση ότι η επιτυχία και ο σκοπός, κυρίως, 
του συνεδρίου και των εκδηλώσεων που 
θα ακολουθήσουν σε άλλες 12 πόλεις της 
Ελλάδας, «αποτελεί έναν καλό οιωνό, που 
προεξοφλεί την επιτυχία αυτής της εκστρα-
τείας, η οποία θα είναι τελικά προς όφελος 
της οικογένειας, της κοινωνικής συνοχής, 
της κοινωνικής ειρήνης, προς όφελος της 
πατρίδας μας».
Από την πλευρά του, ο υπουργός Προστασί-
ας του Πολίτη στην ομιλία του κατά τη διάρ-

κεια του συνεδρίου, σημείωσε ότι η ενδοοι-
κογενειακή βία είναι ένα σοβαρό κοινωνικό 
πρόβλημα και υπογράμμισε: «Βρισκόμαστε 
κυριολεκτικά στα χαρακώματα ενός πολέ-
μου, μιας μάχης που έχει ξεκινήσει ενάντια 
στη βία, η οποία υποσκάπτει τα θεμέλια της 
οικογένειας, της κοινωνίας, της δημοκρα-
τίας, του έθνους. Δικό μας καθήκον να την 
πολεμήσουμε, να δώσουμε τον καλύτερο 
εαυτό μας για ένα θέμα το οποίο δεν είναι 
αμιγώς αστυνομικό, είναι πρωτίστως κοινω-
νικό, αλλά καταλήγει στην Αστυνομία. Να 
σπάσουμε τη σιωπή…».

Ο υπουργός Προστασίας του Πολίτη ξεκί-
νησε την ομιλία του περιγράφοντας ένα 
βιωματικό περιστατικό, τονίζοντας πως τα 
θύματα υπέμεναν την κακοποίηση, καθώς 
έτσι είχε συνηθίσει η κοινωνία. Στο πλαίσιο 
αυτό, και «στην αστυνομία υπήρχε αδράνεια 
για πάρα πολλά χρόνια, στη λογική να μην 
ανοίξουν πληγές δημόσια. Οι πληγές, όμως, 
ήταν ανοιχτές πληγές και υπέφεραν με τρό-
πο δραματικό», είπε χαρακτηριστικά και συ-
νέχισε: «Πρέπει να ξέρουμε όλοι ότι είμαστε 
εδώ και δεν θα αφήσουμε καμιά απολύτως 
καταγγελία χωρίς να την εξακριβώσουμε, 

χωρίς να την εξιχνιάσουμε, χωρίς να υπει-
σέλθουμε σε λεπτομέρειες, χωρίς να ενημε-
ρώσουμε τους εισαγγελείς, χωρίς τελικά να 
υπάρξει λύση… Μπορούμε λοιπόν όλοι μαζί 
να σπάσουμε τη σιωπή και μπορούμε όλοι 
μαζί να κάνουμε κάθε μέρα όλο και καλύ-
τερο το περιβάλλον, έτσι ώστε να μας εμπι-
στεύονται τα θύματα».
Ο κ. Χρυσοχοΐδης καταλήγοντας στην ομιλία 
του τόνισε χαρακτηριστικά, πως «φιλοδοξία 
είναι αυτό το φαινόμενο να το εξαφανίσουμε 
και μπορούμε να το κάνουμε». Και ανέφερε 
ότι «φέτος υπάρχει κάτι πολύ ελπιδοφόρο. 
Ελπίζω να μην είναι τυχαίο. Πέρυσι τέτοια 
εποχή είχαμε περίπου 29 θύματα ενδοοικο-
γενειακής βίας. Φέτος είναι το 1/3. Ας ελπί-
σουμε ότι δεν είναι συγκυριακό. Ας ελπίσου-
με ότι είναι αποτέλεσμα της δουλειάς μας. 
Και αυτό ενθαρρύνει περισσότερο όλους 
μας να συνεχίσουμε». Από την πλευρά του, 
ο δήμαρχος Ιωαννιτών, Θωμάς Μπέγκας, 
αφού αναφέρθηκε σε όλες τις δράσεις που 
έχει αναπτύξει ο δήμος για τη στήριξη και 
την προστασία των θυμάτων, σημείωσε πως 
η συγκεκριμένη πρωτοβουλία του υπουρ-
γείου Προστασίας του Πολίτη συνεργεί στην 
προσπάθεια για την ενίσχυση της διασύνδε-
σης και της συνεργασίας όλων των φορέων 
σε τοπικό επίπεδο.

Δ. Μάλλιος: «Το περιστατικό 
που μας πλήγωσε»
Ιδιαίτερη αίσθηση προκάλεσε η αναφο-
ρά του αρχηγού της ΕΛΑΣ, αντιστράτηγου 
Δημήτρη Μάλλιου, στη δολοφονία της Κυ-
ριακής Γρίβα, πριν από 14 μήνες έξω από 
το αστυνομικό τμήμα Αγίων Αναργύρων. 
«Δυστυχώς, είχαμε ένα περιστατικό που 
μας πλήγωσε. Αναφέρομαι στον τραγικό, 
θανάσιμο τραυματισμό της Κυριακής. Η 
απώλεια ενός νέου ανθρώπου, μέσα από μια 
αδίστακτη δολοφονική επίθεση, η οποία βέ-
βαια έγινε μπροστά στα μάτια μας. Και εμείς 
δεν μπορέσαμε να αντιδράσουμε σαν Σώμα, 
να προστατεύσουμε αυτό το νέο άνθρω-
πο. Αυτό ήταν ένα σοκ αφύπνισης. Δώσαμε 
λοιπόν μια μεγαλύτερη, μια νέα δυναμική 
σε όλες αυτές τις δραστηριότητες μας και 
τα στατιστικά αποδεικνύουν και δηλώνουν 
το αληθές». Καταλήγοντας, σημείωσε πως 
«δεν αποποιούμαστε τις ευθύνες σε κανένα 
πεδίο και ιδιαίτερα σε αυτό το κομμάτι που 
έχει ένα έντονο κοινωνικό αποτύπωμα και 
αγγίζει οριζόντια την κοινωνία. Πέρα από 
κοινωνικές τάξεις, μορφωτικό, ή οτιδήπο-
τε άλλο. Η ενδοοικογενειακή βία είναι κάτι 
που αγγίζει οριζόντια όλη την κοινωνία και 
πρέπει όλοι μαζί, συντεταγμένα, να το αντι-
μετωπίσουμε».

 «ΜΑζί ΣΠΑΜε τη ΣίωΠη»: 

Δράση ενάντια στην ενδοοικογενειακή βία – Μ. Χρυσοχοΐδης: 
Βρισκόμαστε στα χαρακώματα ενός πολέμου
 Παρουσία του Προέδρου της Δημοκρατίας η έναρξη της πανελλαδικής δράσης - Δ. Μάλλιος, 

αντιστράτηγος της ΕΛ.ΑΣ.: «Η δολοφονία της Κυριακής Γρίβα, μπροστά στα μάτια μας, μας πλήγωσε».

“
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ΔίΑχείρίΣη ΑΠορρίΜΜΑτων Στην ΑττίΚη:

ΕΔΣΝΑ: Ώρα Μηδέν για Σχέδιο και Πράξεις

Η επικαιροποίηση 
και έγκριση 
του νέου 
Περιφερειακού 
Σχεδίου 
Διαχείρισης 
Αποβλήτων 
(ΠΕΣΔΑ), 
μαζί με το 
Ολιστικό Σχέδιο, 
είναι βασική 
προϋπόθεση για 
την εκτέλεση έργων 
και την αξιοποίηση 
των κονδυλίων του 
νέου ΕΣΠΑ.

“ Ο ι διαδικασίες για την αδειοδό-
τηση και κατασκευή ενός νέου 
χώρου υγειονομικής ταφής 
απαιτούν μακροχρόνιο σχεδια-
σμό και θεσμική προετοιμασία. 

Αν δεν ξεκινήσουν άμεσα, οι συνέπειες θα είναι 
δραματικές: τα απορρίμματα κινδυνεύουν να 
μείνουν στους δρόμους.
Ο κίνδυνος να επικαλεστεί η διοίκηση «λόγους 
κατεπείγοντος» για απευθείας αναθέσεις έργων 
πολλών εκατομμυρίων ευρώ είναι υπαρκτός, 
όμως τέτοιες πρακτικές είναι θεσμικά επισφα-
λείς. Ο κανονισμός προβλέπει ότι το κατεπείγον 
στοιχειοθετείται μόνο σε έκτακτες περιπτώσεις 
— όχι ως συνέπεια διοικητικής αδράνειας.

Ανακύκλωση: Υποδομές που 
απαξιώνονται
Το ίδιο ανησυχητική είναι η εικόνα στον τομέα 
της ανακύκλωσης. Ο ΕΔΣΝΑ έχει προμηθευτεί 
περίπου 900 “πράσινες γωνιές”, συνολικής αξίας 
άνω των 100 εκατ. ευρώ μέσω ΕΣΠΑ (2014–
2020). Το μεγαλύτερο μέρος τους εγκαταστά-
θηκε από την προηγούμενη διοίκηση, ωστόσο 
οι υπόλοιπες παραμένουν αχρησιμοποίητες σε 
υπαίθριους αποθηκευτικούς χώρους του ΕΔΣΝΑ, 
χωρίς να έχει γίνει καμία ενέργεια για την ολο-

κλήρωση της εγκατάστασης ή της λειτουργίας 
τους. Ακόμα χειρότερα, πολλές από τις γωνιές 
που λειτουργούν σήμερα είτε είναι σφραγισμέ-
νες από τους δήμους είτε είναι γεμάτες κάθε 
λογής απορρίμματα, καθώς δεν έχει οργανωθεί 
η απαιτούμενη συλλογή και μεταφορά των υλι-
κών — υποχρέωση που προκύπτει από τη σχετι-
κή ενταξιακή πράξη του έργου.
Αν η κατάσταση αυτή συνεχιστεί, υπάρχει κίνδυ-
νος η προμήθεια να απενταχθεί από την ευρω-
παϊκή χρηματοδότηση, οδηγώντας σε επιστροφή 
των κονδυλίων και επιπλέον οικονομική επιβά-
ρυνση του φορέα και κατ’ επέκταση των πολιτών.

Σπιτάκια Ανακύκλωσης: 
Υποδομές εκτός ελέγχου
Ένα ακόμη ζήτημα αφορά τα γνωστά “σπιτάκια 
ανακύκλωσης”, τα οποία προμηθεύτηκε ο Οργα-
νισμός
Ενώ ανήκουν στον ίδιο τον ΕΔΣΝΑ και υπόκεινται 
σε δημόσιο έλεγχο, έχουν αφεθεί πλήρως στη 
διαχείριση του προμηθευτή, χωρίς σαφή συμβα-
τική πρόβλεψη.
Ο ιδιώτης έχει εγκαταστήσει δικό του προσω-
πικό, διαχειρίζεται τα ωράρια λειτουργίας και 
συλλέγει τα ανακυκλώσιμα υλικά, τα οποία και 
πωλεί, χωρίς έσοδα για τον ΕΔΣΝΑ. Η πρακτική 
αυτή συνιστά, κατ’ ουσίαν, παραχώρηση δημό-
σιας περιουσίας και απώλεια δημοσίου εσόδου, 
κάτι που δεν μπορεί να μείνει χωρίς έλεγχο και 
θεσμική απάντηση.

ΠΕΣΔΑ και Ολιστικό Σχέδιο: 
Μια επικίνδυνη καθυστέρηση
Η επικαιροποίηση και έγκριση του νέου Πε-
ριφερειακού Σχεδίου Διαχείρισης Αποβλήτων 
(ΠΕΣΔΑ), μαζί με το Ολιστικό Σχέδιο, είναι βασι-
κή προϋπόθεση για την εκτέλεση έργων και την 
αξιοποίηση των κονδυλίων του νέου ΕΣΠΑ.
Αν και η προηγούμενη διοίκηση είχε ολοκληρώ-

σει τη μελέτη και είχε φροντίσει για την ψήφιση 
της Στρατηγικής Μελέτης Περιβαλλοντικών Επι-
πτώσεων, η παρούσα διοίκηση, 1,5 χρόνο μετά 
την ανάληψη των καθηκόντων της, δεν έχει προ-
χωρήσει ούτε στην ενσωμάτωση του Ολιστικού 
Σχεδίου στον ΠΕΣΔΑ ούτε στην τελική έγκρισή 
του.

Η καθυστέρηση αυτή έχει 
πολλαπλές συνέπειες:
•Δεν μπορούν να προχωρήσουν έργα διαχείρι-
σης απορριμμάτων.
•Δεν είναι δυνατή η ένταξη έργων σε ευρωπα-

ϊκή χρηματοδότηση. •Η μη έγκριση του ΠΕΣΔΑ 
στην Αττική παγώνει την εκταμίευση κονδυλίων 
για όλη τη χώρα, καθώς απαιτείται η συνολική 
έγκριση όλων των περιφερειακών σχεδίων.

Βιοαπόβλητα: Εξοπλισμός χωρίς 
Μονάδες
Κατά την προηγούμενη διοίκηση παραδόθηκαν 
στους δήμους 200 ειδικά απορριμματοφόρα και 
40.000 καφέ κάδοι, ενώ προετοιμάστηκε και η 
προμήθεια 130 ευέλικτων, ηλεκτρικών οχη-
μάτων για τη συλλογή βιοαποβλήτων σε στε-
νούς δρόμους. Τα οχήματα αυτά παραδόθηκαν 
πρόσφατα, αλλά δεν έχει γίνει τίποτα για την 
κατασκευή των ΜΕΒΑ (Μονάδες Επεξεργασίας 
Βιοαποβλήτων). Το αποτέλεσμα είναι προφανές: 
εξοπλισμός υπάρχει, αλλά οι μονάδες επεξεργα-
σίας απουσιάζουν. Έτσι, τα συλλεγόμενα βιοα-
πόβλητα καταλήγουν, και αυτά, στον κορεσμένο 
ΧΥΤΑ Φυλής — με δυσμενείς περιβαλλοντικές 
και θεσμικές συνέπειες.

Το συμπέρασμα: Ώρα για ουσία, 
όχι για εντυπώσεις
Η κατάσταση απαιτεί σχέδιο, συντονισμό και δι-
άθεση για πραγματικές λύσεις. Οι πολίτες της Ατ-
τικής έχουν κουραστεί να παρακολουθούν εξαγ-
γελίες χωρίς αντίκρισμα, φιέστες χωρίς ουσία και 
πολιτικές που αναπαράγουν παθογένειες αντί να 
τις λύνουν.
Ίσως έχει έρθει η ώρα να αφήσουμε πίσω τη δι-
αρκή αναζήτηση ευθυνών στο παρελθόν. Έτσι κι 
αλλιώς, φαίνεται πως αρκετοί έχουν «ξεπλυθεί» 
στην κολυμπήθρα του Σιλωάμ, ενώ κανείς από 
τους υπεύθυνους της προηγούμενης διοίκησης 
(Πατούλης-Κόκκαλης) δεν έχει πραγματικά λο-
γοδοτήσει για την κατάντια του ΕΔΣΝΑ.
Το πλέον ανησυχητικό είναι πως η σημερινή δι-
οίκηση μοιάζει να συνεχίζει το ίδιο καθεστώς, με 
τους ίδιους προμηθευτές και τις ίδιες επιλογές, 
σαν να μη συνέβη τίποτα. Και όμως, αυτό το «τί-
ποτα» είναι που μας έφερε εδώ.
Οι προκλήσεις είναι μπροστά μας και ο χρόνος 
τελειώνει. Κινδυνεύουν να χαθούν κοινοτικά 
κονδύλια εις βάρος των πολιτών.
Ο περιφερειάρχης έχει μία σαφή εντολή από τους 
πολίτες της Αττικής και τον πρωθυπουργό Κυ-
ριάκο Μητσοτάκη. Η Αττική χρειάζεται έργα και 
δράσεις και ο περιφερειάρχης Νίκος Χαρδαλιάς 
και μπορεί και οφείλει να σταθεί στο ύψος των 
περιστάσεων, αφήνοντας πίσω τις παθογένειες 
του παρελθόντος και κοιτώντας κατάματα το πα-
ρόν και το μέλλον της Αττικής και των πολιτών 
της. Όχι με λόγια, αλλά με πράξεις

Η Αττική βρίσκεται στο χείλος μιας σοβαρής κρίσης στη διαχείριση των 
απορριμμάτων — και ο χρόνος πιέζει.

Η κατάσταση στον μοναδικό ενεργό ΧΥΤΑ της Αττικής, αυτόν της Φυλής, είναι 
πλέον οριακή. Ο χώρος έχει σχεδόν εξαντληθεί και μέχρι σήμερα δεν έχει 

ανακοινωθεί κανένα λειτουργικό σχέδιο από την Περιφέρεια και τον αρμόδιο 
φορέα, τον ΕΔΣΝΑ, για την εξεύρεση νέου χώρου διάθεσης ή για τη μετάβαση σε 

ένα νέο μοντέλο διαχείρισης.
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Η
έναρξη του νέου κύκλου στεγαστικής πολι-
τικής μέσω των προγραμμάτων «Σπίτι μου 
2» και επιδότησης ενοικίου φαίνεται πως 
επιφέρει αξιοσημείωτες μεταβολές στην ελ-
ληνική κτηματαγορά, οι οποίες γίνονται ήδη 

αισθητές από τις αρχές του 2025. Η σημαντική ενίσχυση της 
ζήτησης που προκλήθηκε από τις παρεμβάσεις αυτές, σε συν-
δυασμό με τη διαχρονικά περιορισμένη προσφορά κατοικιών, 
επιδρά άμεσα στην αύξηση των ζητούμενων τιμών πώλησης 
και ενοικίασης.
Η ανοδική αυτή τάση καταγράφεται σε όλο το φάσμα της επι-
κράτειας, με ιδιαίτερη ένταση στα μεγάλα αστικά κέντρα και 
τις υψηλής ζήτησης τουριστικές περιοχές. Η συνολική εικόνα 
αποτυπώνει μια ενισχυμένη αγορά, στην οποία η κρατική στήρι-
ξη φαίνεται να λειτουργεί ως επιταχυντής ήδη υπαρχουσών πιέ-
σεων, με αποτέλεσμα να αυξάνονται οι τιμές τόσο στην ιδιοκτησία 
όσο και στη μίσθωση. Σύμφωνα με πρόσφατη έρευνα με τίτλο 
«Βαρόμετρο της Αγοράς Ακινήτων – Τι περιμένουν οι Έλληνες», 
η πλειονότητα των πολιτών εμφανίζεται επαρκώς ενημερωμέ-
νη για το νέο πρόγραμμα «Σπίτι μου 2». Συγκεκριμένα, ποσοστό 
71% δήλωσε ότι γνωρίζει τουλάχιστον σε βασικό επίπεδο τις 
προϋποθέσεις και τις παραμέτρους του προγράμματος. Μεταξύ 
των δυνητικών αγοραστών, το ποσοστό ενημέρωσης αγγίζει το 
78%, ενώ στους επαγγελματίες του κλάδου φτάνει το 84%. Αξι-
οσημείωτο είναι ότι και οι ιδιοκτήτες που επιδιώκουν να πουλή-
σουν ακίνητο, εμφανίζονται ενήμεροι σε ποσοστό 73%, γεγονός 
που υποδηλώνει πως η παρέμβαση αυτή επηρεάζει την αντίληψη 
και τις στρατηγικές όλων των εμπλεκόμενων μερών.

Τι πιστεύουν για το «Σπίτι μου 2»
Το πιο ενδιαφέρον εύρημα της έρευνας αφορά την αντίληψη για 
τις επιπτώσεις του προγράμματος στην αγορά. Από όσους δήλω-
σαν ότι έχουν γνώση του «Σπίτι μου 2», το 75% θεωρεί ότι το 
μέτρο συνέβαλε σε αυξήσεις των τιμών πώλησης, με το 35% να 
υπολογίζει άνοδο έως 10% και το 40% να εκτιμά ότι η αύξηση 
ξεπέρασε το 10%. Αντίστοιχα, το 78% πιστεύει ότι τα ενοίκια ακο-

λούθησαν επίσης ανοδική πορεία ως συνέπεια του προγράμμα-
τος: 37% βλέπει αύξηση έως 10%, ενώ 41% διαπιστώνει αύξηση 
πέραν του 10%.
\Η εικόνα αυτή ενισχύεται και από τις πρώτες εκτιμήσεις σχετι-
κά με τις επιδράσεις της επιδότησης ενοικίου. Αν και η εν λόγω 
παρέμβαση έχει στόχο την κοινωνική ανακούφιση των πιο ευά-
λωτων νοικοκυριών, το 55% των πολιτών εκτιμά ότι τελικά εν-
δέχεται να λειτουργήσει αντίστροφα, ενθαρρύνοντας περαιτέρω 
αύξηση των τιμών. Μάλιστα, ένα μικρό αλλά υπαρκτό ποσοστό 
(4%) πιστεύει πως η ενίσχυση στους ενοικιαστές θα ενσωματω-
θεί από τους ιδιοκτήτες στα ζητούμενα ενοίκια, περιορίζοντας ή 
και αναιρώντας την ουσιαστική ωφέλεια του μέτρου.
\Αντιθέτως, το 37% εκφράζει την άποψη ότι τα ενοίκια δεν θα 
επηρεαστούν από την επιδότηση, ενώ ένα ικανοποιητικό ποσο-
στό (20%) αισιοδοξεί ότι το μέτρο θα μπορούσε να οδηγήσει σε 
μείωση των τιμών, υπό την προϋπόθεση ότι θα συνοδευτεί από 
συμπληρωματικά μέτρα ρύθμισης της αγοράς.
Είναι σημαντικό να σημειωθεί πως η Τράπεζα της Ελλάδος, σε 
πρόσφατη έκθεσή της, υπογραμμίζει ότι το πρόβλημα του κό-
στους στέγασης είναι πολυδιάστατο και δεν μπορεί να αποδοθεί 
σε μία μόνο αιτία. Η εντεινόμενη ζήτηση, οι αλλαγές στη χρημα-
τοδότηση, η είσοδος ξένων επενδυτών, η βραχυχρόνια μίσθωση 
και η υστέρηση στην παραγωγή νέων κατοικιών, συνθέτουν ένα 
περιβάλλον υψηλών πιέσεων που εντείνεται περαιτέρω από την 
κρατική παρέμβαση, όσο αυτή δεν συνοδεύεται από πολιτικές 
ενίσχυσης της προσφοράς.
Η νέα στεγαστική πολιτική κινείται με σκοπό τη βελτίωση της 
προσβασιμότητας στη στέγη, ιδιαίτερα για τα νεότερα και οικο-
νομικά ευάλωτα νοικοκυριά. Ωστόσο, τα πρώτα δεδομένα υπο-
δεικνύουν πως, χωρίς συνοδευτικά μέτρα ελέγχου του κόστους 
και τόνωσης της προσφοράς, η αυξημένη ρευστότητα στην αγο-
ρά ενδέχεται να μεταφράζεται τελικά σε περαιτέρω αυξήσεις 
τιμών. Πρόκειται για μια κλασική περίπτωση όπου η καλο-
προαίρετη παρέμβαση του κράτους μπορεί, υπό συγκεκριμέ-
νες συνθήκες, να οδηγήσει σε παρενέργειες που επιτείνουν το 
πρόβλημα αντί να το αμβλύνουν.

Πώς το «Σπίτι μου 2» και η 
επιδότηση ενοικίου ανέτρεψαν τις 
ισορροπίες στην ελληνική αγορά 
Αυξάνονται οι τιμές τόσο στην ιδιοκτησία όσο και στη μίσθωση

“

Στο τραπέζι το 
φόρο-μπόνους για 
πληρωμές με κάρτες 
σε επαγγελματίες: 
Τα σενάρια που 
εξετάζει το υπουργείο 
Οικονομικών
Στο μικροσκόπιο του υπουργείου Οικονομικών μπαίνει 
η έξτρα έκπτωση φόρου που θεσπίστηκε για να ενισχύ-
σει τις ηλεκτρονικές πληρωμές και να περιορίσει τη φο-
ροδιαφυγή σε 20 επαγγέλματα «υψηλού κινδύνου». Το 
μέτρο, που προβλέπει έκπτωση φόρου έως και 2.200 
ευρώ ετησίως, εκπνέει στο τέλος του 2025 και, σύμ-
φωνα με πληροφορίες, το οικονομικό επιτελείο μελετά 
από μηδενική βάση τη χρησιμότητα και αποτελεσματι-
κότητά του. Παρά την υποχρεωτική χρήση POS και IRIS 
από τους επαγγελματίες και την αλματώδη αύξηση στις 
ηλεκτρονικές συναλλαγές, τα στοιχεία δείχνουν πως το 
συγκεκριμένο κίνητρο δεν κατάφερε να αλλάξει τη συ-
μπεριφορά των φορολογουμένων ούτε να καταστήσει 
τις αποδείξεις… αυτονόητες. Ειδικά σε κλάδους όπως η 
οικοδομή (υδραυλικοί, ηλεκτρολόγοι, μπογιατζήδες), 
οι πληρωμές με μετρητά και χωρίς αποδείξεις εξακο-
λουθούν να κυριαρχούν. Το μέτρο, το οποίο ενεργοποιή-
θηκε το 2022, προβλέπει έκπτωση από το φορολογητέο 
εισόδημα ποσοστού 30% των ηλεκτρονικών δαπανών 
για την πληρωμή αμοιβών στους επαγγελματίες μέχρι 
ποσού 5.000 ευρώ ετησίως. Η μείωση φόρου που κερ-
δίζουν οι φορολογούμενοι κυμαίνεται από 450 ευρώ το 
χρόνο για όσους έχουν εισοδήματα έως 10.000 ευρώ 
και φτάνει μέχρι και 2.200 ευρώ για έχοντες ετήσιο ει-
σόδημα πάνω από 40.000 ευρώ. Τα στοιχεία δείχνουν 
ότι οι περισσότεροι φορολογούμενοι είτε δεν αξιοποίη-
σαν το μέτρο είτε το αγνόησαν εντελώς.
Δύο είναι οι βασικοί λόγοι που το μπόνους δεν λειτούρ-
γησε όπως αναμενόταν:
–Χαμηλό ή μηδενικό όφελος για εκατομμύρια φορο-
λογούμενους. Μισθωτοί, αγρότες και συνταξιούχοι με 
εισόδημα κάτω από το αφορολόγητο δεν έχουν κανέ-
να φορολογικό όφελος. -Η «μαύρη» έκπτωση είναι πιο 
ελκυστική από τη φορο-έκπτωση. Το φορο-μπόνους 
αποδίδει αργότερα και σε μικρότερο ποσό από αυτό που 
προσφέρει ο επαγγελματίας για πληρωμή με μετρητά 
και χωρίς απόδειξη.
Για παράδειγμα αν μια ηλεκτρολογική επισκευή κοστί-
ζει 100 ευρώ και για την εργασία αυτή ο ηλεκτρολόγος 
πληρωθεί μέσω IRIS ή POS και κόψει απόδειξη τότε το 
ποσό που θα πρέπει να πληρώσει ο φορολογούμενος 
ανεβαίνει στα 124 ευρώ (λόγω ΦΠΑ 24%). Στην περί-
πτωση αυτή, ο φορολογούμενος θα έχει έκπτωση μόλις 
8,20 ευρώ την οποία θα δει στην εκκαθάριση της φο-
ρολογικής δήλωσης που θα υποβάλλει τον επόμενο 
χρόνο. Αν όμως δεν ζητήσει απόδειξη και πληρώσει τοις 
μετρητοίς τότε κερδίζει άμεσα 24 ευρώ.
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Σ
ύμφωνα με τους New York 
Times, η χαμηλότερη γονι-
μότητα και το αυξανόμενο 
προσδόκιμο ζωής σημαίνει 
ότι τις επόμενες δύο δεκα-

ετίες το ένα πέμπτο έως και ένα τέταρτο 
του πληθυσμού σε πολλές ευρωπαϊκές 
χώρες θα είναι άνω των 65 ετών. Ταυτό-
χρονα, σημαίνει ότι λόγω της πτώσης των 
γεννήσεων και του αυξανόμενου αριθμού 
των ενηλίκων που δεν αποκτούν παιδιά, 
αρκετοί ηλικιωμένοι θα μείνουν με το πα-
ράπονο, χωρίς να αποκτήσουν εγγόνια.
Έλληνες και Ελληνίδες μίλησαν στην εφη-
μερίδα «Καθημερινή» και περιέγραψαν τις 
πιέσεις που δέχονται, αναφέροντας ότι πα-
ρότι οι συνθήκες δεν εννοούν την απόκτη-
ση ενός παιδιού, οι ίδιοι παρουσιάζονται 
ως υπαίτιοι. Η 43χρονη Χ.Λ. δήλωσε: «Επί 
μια δεκαετία οι γονείς μου με πίεζαν πάρα 
πολύ. Ό,τι και να έλεγα, έφερναν εκεί την 
κουβέντα. Μάλιστα, η μαμά μου για να με 
παροτρύνει, έλεγε “κι αν δεν θες να το κά-
νεις με κάποιον, κάνε το μόνη σου και θα 
σε βοηθήσω εγώ”… Σήμερα καμιά φορά 

μου περνάει από το μυαλό ότι δεν την 
ευχαρίστησα, αλλά μετά κάνω την λογική 
σύνδεση ότι είναι παράλογο. Καταρχήν, με 
τι λεφτά;». Επίσης, ο 33χρονος Γ.Κ. που 
παντρεύτηκε πρόσφατα, είπε: «Προσπαθώ 
να τους εξηγήσω ότι ένα παιδί είναι ευθύ-
νη. Και όταν έχεις να πληρώσεις ενοίκιο 
750 ευρώ, το σκέφτεσαι διπλά. Το οικονο-
μικό είναι μεγάλο άγχος».
Φυσικά, για τις παραπάνω ενστάσεις υπάρ-
χει αντίλογος. «Κάποτε περνούσαν χειρό-
τερα και έκαναν παιδιά», «γινόντουσαν 
γονείς στα 15» κτλ. Ωστόσο, οι κοινωνίες 
αλλάζουν. Οι άνθρωποι σήμερα με τη γνώ-
ση ότι το παιδί είναι ευθύνη, δεν θέλουν να 
επαναλάβουν τα λάθη του παρελθόντος, 
δηλαδή να φέρουν στον κόσμο μια ζωή 
για να εκπληρώσουν μια ματαιοδοξία ή 
που γνωρίζουν ότι δεν μπορεί να φροντί-
σουν. Επιπλέον, το αβέβαιο οικονομικό το-
πίο και οι αυξανόμενες κοινωνικές απαιτή-
σεις -με τις δεύτερες να περνούν συνήθως 
στα ψιλά- οδηγούν στην υπογεννητικότη-
τα, με αρκετούς νέους να αδυνατούν ή να 
φοβούνται να γίνουν γονείς.

«εγω Ποτε ΘΑ γίνω ΠΑΠΠουΣ;» 

Το παράπονο για εγγόνια και 
η σκληρή αλήθεια για την 

υπογεννητικότητα

Η απαίτηση των 
ηλικιωμένων 
γονιών να γίνουν 
παππούδες 
αποκτώντας ένα 
εγγονάκι όλο 
και μεγαλώνει 
όσο περνάνε τα 
χρόνια, αλλά χωρίς 
ανταπόκριση.

“

Η απαίτηση των ηλικιωμένων γονιών να γίνουν παππούδες 
αποκτώντας ένα εγγονάκι όλο και μεγαλώνει όσο περνάνε 
τα χρόνια, αλλά χωρίς ανταπόκριση. Φαινομενικά, αυτό 

οφείλεται στις επιλογές των παιδιών τους, όμως τα στοιχεία 
δείχνουν ότι φταίνε οι οικονομικοί παράγοντες που οδηγούν 

σε υπογεννητικότητα.

ο ΒΑΣίλίΚοΣ ΚηΠοΣ Που εγίνε 
εΘνίΚοΣ: Τον φύτεψε με τα χέρια της 

η Βασίλισσα Αμαλία – Τι 
είναι ο μυστικός αριθμός 7
Ο Εθνικός Κήπος, μια πράσινη όαση στην καρδιά της Αθήνας, αποτελεί ένα ζωντα-
νό μνημείο της ιστορίας της πόλης και της προσφοράς της Βασίλισσας Αμαλίας. Η 
ιστορία του ξεκινάει το 1839, λίγα χρόνια μετά την έλευση του Όθωνα ως βασιλιά 
στην Αθήνα και τον γάμο του με την Αμαλία το 1836. Η γερμανικής καταγωγής 
βασίλισσα, με βαθιά αγάπη για τη φύση και τους κήπους, και αντιμετωπίζοντας δυ-
σκολίες στην τεκνοποίηση, βρήκε διέξοδο στη δημιουργία των βασιλικών κήπων.

Η γέννηση ενός βασιλικού οράματος
Ο χώρος που σήμερα φιλοξενεί τον Εθνικό Κήπο, αρχικά βασιλικός, οριοθετήθηκε 
εν μέρει χάρη στις αγορές οικοπέδων από Έλληνες της διασποράς στην περιοχή 
των σημερινών πρεσβειών και του Υπουργείου Εξωτερικών, κοντά στην πλευρά 
της Λεωφόρου Βασιλίσσης Αμαλίας. Αυτό είχε ως αποτέλεσμα ο κήπος να μην είναι 
ακριβώς περιμετρικά του παλατιού, κάτι που τον καθιστά μοναδικό μεταξύ των ευ-
ρωπαϊκών βασιλικών κήπων.=
Για τη δημιουργία του, η Αμαλία έφερε 15.000 καλλωπιστικά φυτά από τη Γένοβα, 
το 1839, ενώ φυτεύτηκαν και ενδημικά είδη από το Σούνιο και την Εύβοια. Υπεύ-
θυνος για τις φυτεύσεις ορίστηκε ο Βαυαρός γεωπόνος Smarat, απεσταλμένος του 
Λουδοβίκου (πατέρα του Όθωνα), με βοηθό τον Friedrich Schmidt.
Ακολούθησαν εργασίες κατασκευής περιφραγμάτων, δεξαμενών και καναλιών, 
ενώ το 1841 μεταφέρθηκαν για φύτευση 4.000 αγριόδεντρα από την Εύβοια, υπό 
την επιστασία του Βασιλικού Επιθεωρητή των Δασών Σ. Σμιδοχείλερ.
Το 1847, κατόπιν επιθυμίας της βασίλισσας, μεταφέρθηκαν φυτά από τη Βηρυτό 
και τον Δεκέμβριο του ίδιου έτους φυτεύτηκε η εμβληματική δεντροστοιχία των 19 
φοινίκων (ουασιγκτώνιες) απέναντι από την είσοδο της λεωφόρου Αμαλίας.
Ο μυστικός αριθμός 7 και τα χαρακτηριστικά του Κήπου
Η Αμαλία, όπως αναφέρει στην ΕΡΤ ο Νικόλας Φουρναράκης από το Green Athens, 
σχεδίασε τον κήπο της βασιζόμενη στον αριθμό 7, ένα σύμβολο αρμονίας. Έτσι, ο 
Κήπος διαθέτει:
7 εισόδους: την κεντρική από τη Λεωφόρο Αμαλίας, μία πλευρική από τη Λεωφόρο 
Βασ. Σοφίας, τρεις από την οδό Ηρώδου Αττικού και δύο από τον πεζόδρομο μεταξύ 
Κήπου και Ζαππείου.
7 παρτέρια (αν και ο συνολικός αριθμός των παρτεριών είναι 133, το άθροισμα των 
ψηφίων 1+3+3=7).
7 λίμνες.
Συνολικό μήκος μονοπατιών 7 χιλιόμετρα.
Η συνολική έκταση του Κήπου έφτασε τα 158 στρέμματα, εκ των οποίων τα 120 
καλύπτονται από παρτέρια με χλόη και λουλούδια, συστάδες δέντρων και θά-
μνους. Τα υπόλοιπα 22 στρέμματα καταλαμβάνουν χώροι στάσεων (πλατείες, κα-
θιστικά) και χώροι περιπάτου (μονοπάτια, δρομάκια), δημιουργώντας ένα δίκτυο 
7.500 μέτρων. Όλες οι είσοδοι παραμένουν ανοικτές καθημερινά από την ανατολή 
έως τη δύση του ηλίου.

Από βασιλικός σε εθνικός: Μια ιστορία αλλαγών
Το 1846-7, μια επιτροπή αρχιτεκτόνων-πολεοδόμων αποφάσισε την επέκταση του 
Κήπου, ώστε να περιβάλλεται από τις Λεωφόρους Βασ. Όλγας, Βασ. Αμαλίας, Βασ. 
Σοφίας και Ηρώδου Αττικού.
Την επιστασία των εργασιών ανέλαβε ο Γάλλος κηποτέχνης Francois Louis Baraut, 
ο οποίος ασχολήθηκε με τη διαμόρφωση του κηποτεχνικού ρυθμού και την επιλο-
γή των φυτών. Τον Απρίλιο του 1846, εγκρίθηκε χρηματικό ποσό για τη μεταφορά 
και μεταφύτευση φοινίκων από την Ίο και τον Κήπο του κ. Καλλιγά.
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 Ο Δημ. Βερβεσός θέτει θέμα «εμπλοκής» των 
δικηγόρων στην επιλογή της ηγεσίας της Δικαιοσύνης

 “Η Δικαιοσύνη θα κερδίσει εάν στο σύστημα αξιολόγησης και επιλογής των ηγεσιών Ανωτάτων 
Δικαστηρίων αποκτήσει θεσμικό ρόλο το δικηγορικό σώμα”, ανέφερε - Προτείνει να διαχωριστεί η 

επιλογή Αντιπροέδρων από την επιλογή Προέδρων των Ανωτάτων Δικαστηρίων.

Μ
ε αιχμές για τις παρεμ-
βάσεις της ηγεσίας του 
Αρείου Πάγου, οι οποίες 
– όπως είπε – εγείρουν 
εύλογο προβληματισμό 

σχετικά με την εσωτερική ανεξαρτησία τη 
Δικαιοσύνης τοποθετήθηκε ο πρόεδρος της 
Ολομέλειας των Δικηγορικών Συλλόγων 
Ελλάδος στην πρόσφατη ημερίδα που συνδι-
οργανώθηκε με την ΕνΔΕ.
«Το Σύνταγμά μας κατοχυρώνει την de iure 
ανεξαρτησία, πλην όμως φρονώ ότι χρειαζό-
μαστε κανονιστικές δικλείδες ασφαλείας που 
διαφυλάσσουν στην πράξη το κύρος της Δι-
καιοσύνης και την δικαστική ανεξαρτησία στον 
μέγιστο δυνατό βαθμό» ανέφερε ο Δημήτρης 
Βερβεσός. Στο πλαίσιο αυτό, τόνισε πως ζη-
τούμενο είναι να αναμορφωθεί ο καταστατικός 
χάρτης της χώρας κατά τρόπον ώστε:
•Πρώτον η ηγεσία της δικαιοσύνης να μην 
επιλέγεται από την εκτελεστική εξουσία. Πρό-
κειται για ένα αίτημα στο οποίο συγκλίνουν οι 
περισσότερες απόψεις της νομικής κοινότητας 
στον δημόσιο διάλογο, πλην όμως μέχρι σή-
μερα δεν έχει συγκροτηθεί η αναγκαία κοινο-
βουλευτική πλειοψηφία που θα επιτρέψει την 
απαιτούμενη συνταγματική αλλαγή.
• Στην προβληματική αυτή εντάσσεται όχι μό-
νον η επιλογή του Προέδρου των Ανωτάτων 
Δικαστηρίων από την Κυβέρνηση (που συνή-
θως συγκεντρώνει το ενδιαφέρον της κοινής 
γνώμης), αλλά και των Αντιπροέδρων, την 
οποία ανώτατοι δικαστές βλέπουν, ευλόγως, 

ως φυσική ιεραρχική τους εξέλιξη. Αυτή η 
εξέλιξη, που αφορά όλους τους ανώτατους δι-
καστές, εξαρτάται σήμερα από την Κυβέρνηση 
δημιουργώντας τις συνθήκες αμφισβήτησης 
της δικαστικής ανεξαρτησίας στην ανώτατη 
βαθμίδα της Δικαιοσύνης.

Δ. Βερβεσός: Διαχωρισμός 
επιλογής Προέδρων και 
Αντιπροέδρων Ανωτάτων 
Δικαστηρίων
Όπως είπε ο πρόεδρος της Ολομέλειας των 
Δικηγορικών Συλλόγων Ελλάδος «είναι 
νομίζω σημαντικό να διαχωριστεί η επιλο-
γή των Αντιπροέδρων από την επιλογή των 
Προέδρων των Ανωτάτων Δικαστηρίων. Για 
τους πρώτους θα μπορούσε να ισχύει ένα σύ-
στημα επιλογής (είτε κατ’ αρχαιότητα όπως 
ισχύει για τους κατώτερους βαθμούς), είτε 
μετά από ουσιαστική αξιολόγηση από ανε-
ξάρτητο όργανο χωρίς εμπλοκή της εκτελε-
στικής εξουσίας». Ο κ. Βερβεσός υπογράμ-
μισε το ρόλο των δικηγόρων στη διαδικασία 
επιλογής. «Θεωρώ ότι η Δικαιοσύνη θα έχει 
μόνο να κερδίσει εάν στο σύστημα αξιολόγη-
σης και επιλογής αποκτήσει θεσμικό ρόλο το 
δικηγορικό σώμα, που εκφράζει άλλωστε τη 
φωνή του πολίτη ενώπιον της Δικαιοσύνης». 
Ιδιαίτερη αναφορά έκανε και στους αφυπη-
ρετούντες δικαστικούς λειτουργούς. «Είναι 
αδήριτη ανάγκη να αποκοπεί ο ομφάλιος 
λώρος μεταξύ της εκτελεστικής εξουσίας και 
της δικαιοσύνης, απαγορεύοντας την δυνατό-

τητα διορισμού  αφυπηρετούντων δικαστών 
σε δημόσιες θέσεις (ανεξαρτήτων αρχών ή 
άλλες) για ένα ελάχιστο χρονικό διάστημα 
π.χ. 3 ή4 ετών(κάτι που έχει επικρατήσει να 
ονομάζεται διεθνώς coolingoffperiod). Κρί-
σιμη παράμετρο χαρακτήρισε ο κ. Βερβεσός 
τη σύνθεση και την ουσιαστική λειτουργία 
του Ανωτάτου Δικαστικού Συμβουλίου, που 
είναι αρμόδιο για τις προαγωγές, και εν γέ-
νει υπηρεσιακές μεταβολές των δικαστικών 
λειτουργών.

«Το Σύνταγμά μας κατοχυρώνει 
την de iure ανεξαρτησία, πλην 
όμως φρονώ ότι χρειαζόμαστε 
κανονιστικές δικλείδες ασφαλείας 
που διαφυλάσσουν στην πράξη 
το κύρος της Δικαιοσύνης και 
την δικαστική ανεξαρτησία στον 
μέγιστο δυνατό βαθμό»

Ο Γιώργος Πατούλης βρίσκεται σε ένα κρίσιμο σταυρο-
δρόμι, με το πολιτικό του μέλλον να παραμένει αβέ-
βαιο. Παρά τις προσπάθειές του να διατηρήσει μια θέση 
στο προσκήνιο, η πραγματικότητα δείχνει πως έχει μείνει 
χωρίς πραγματικούς συμμάχους. Κατά τη διάρκεια της 
θητείας του στην Περιφέρεια Αττικής, η αλαζονεία και η 
απληστία που επέδειξε απέναντι σε ανθρώπους που τον 
στήριξαν, του στοίχισαν πολιτικά. Αντί να εστιάσει στα ου-
σιαστικά ζητήματα και στην πολιτική του πορεία, απασχό-
λησε περισσότερο με την προσωπική του ζωή, αφήνοντας 
την εικόνα ενός ανθρώπου που ενδιαφέρεται περισσότερο 
για τη δημοσιότητα παρά για την ουσία. Βρέθηκε κατώ-
τερος των περιστάσεων όταν, μετά από ένα ζεϊμπέκικο εν 
μέσω πυρκαγιών, και με ένα απλό τηλεφώνημα, διευκό-
λυνε τον Νίκο Χαρδαλιά να τον διαδεχτεί. Ήταν πράγματι 
το ζεϊμπέκικο η αιτία; Από τη μία ψέλλιζε ότι θα ιδρύσει 
κόμμα ενάντια στους «πορφυρογέννητους» κι από την 

άλλη αναζητούσε απεγνωσμένα επαφές με το Μέγαρο 
Μαξίμου σε κάθε πολιτική κρίση. Σε πρόσφατες εκδη-
λώσεις, φάνηκε να κινείται σε δύο διαφορετικούς 
κόσμους. Σε μία, χειροκροτούσε ομιλητές που επί 
εποχής ΣΥΡΙΖΑ σιώπησαν σε κρίσιμα ζητήματα 
όπως η εξωτερική πολιτική και τα εθνικά θέματα. 
Την επόμενη, συμμετείχε σε εκδήλωση της Ομά-
δας Αλήθειας, με ευρεία συμμετοχή στελεχών 
της Νέας Δημοκρατίας, όπου περίσσευαν οι χαι-
ρετούρες, οι φωτογραφίες και οι αγκαλιές. Αυτή 
η στάση, να πατάει σε πολλές βάρκες, 
αποδείχθηκε τελικά καταστροφική. 
Παράλληλα, ακόμα και μετά την έξο-
δό του από την Περιφέρεια Αττικής, 
χύθηκε αρκετό μελάνι γύρω από το 
όνομά του με σκιές και σκάνδαλα 
που έχουν γραφτεί κατά κόρον στον 

Τύπο, συνοδευόμενα από βαριές υπόνοιες για οικονομι-
κές ατασθαλίες, οι οποίες παραμένουν μέχρι σήμερα 

αναπάντητες. Η επόμενη σελίδα για τον Γιώργο Πα-
τούλη ίσως περιλαμβάνει αναμονή για την αλλα-
γή ηγεσίας στη Νέα Δημοκρατία, μήπως και βρει 
δίοδο επιστροφής. Τα όνειρα επιστροφής του στη 
δημόσια σφαίρα μοιάζουν πλέον μακρινά, όχι 
μόνο γιατί έχασε τη στήριξη, αλλά και γιατί για 

κακή του τύχη έπεσε πάνω σε έναν πρωθυπουργό 
όπως ο Κυριάκος Μητσοτάκης, που δεν παίζει 

με λόγια αλλά με έργα. Οι μαγκιές απλώς 
δεν πέρασαν. Καλύτερα να απολαύ-

σει όσα «κόπιασε» να αποκτήσει, 
γιατί η πολιτική δεν έχει χώρο για 
εκείνους που δίνουν τη μάχη της 
φωτογραφίας και όχι της ουσίας.
του Επίορκου

Λυκόφως για τον Πατούλη: 
«Η πολιτική του κατάρρευση» 
και το αμφιλεγόμενο αποτύπωμα
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 ΚΑΚουργIοΔίΚείο: 
Ομόφωνα αθώος για 
κατοχή ναρκωτικών 
μετά από 16 μήνες 
προσωρινής κράτησης
Μετά από δεκαέξι μήνες κράτησης για κατοχή ναρκωτικών με 
σκοπό τη διακίνηση ο κατηγορούμενος Π.Σ. κρίθηκε ομόφωνα 
αθώος από το Τριμελές Εφετείο Κακουργημάτων.
Ο συνήγορός υπεράσπισής του Ιωάννης Γλύκας σημειώνει ότι 
«η αθωωτική απόφαση έρχεται να αποκαταστήσει μια βαρύτατη 
αδικία εις βάρος ενός ανθρώπου που βρέθηκε κατηγορούμενος 
χωρίς κανένα πραγματικό στοιχείο να τον συνδέει με την υπόθε-
ση, πέραν μιας αόριστης και αστήρικτης υποψίας».
«Η υπόθεση αφορούσε τον εντοπισμό 36 κιλών ακατέργαστης 
κάνναβης, κατανεμημένων σε πλαστικά δοχεία, τα οποία βρέθη-
καν κρυμμένα εντός γεωργικού οικοπέδου, σε περιοχή που δεν 
ανήκε στον εντολέα μας, ούτε υπήρχε οποιοδήποτε στοιχείο ότι 
την χρησιμοποιούσε. Ο χώρος αυτός ήταν φυσικά απομονωμέ-
νος, δεν γειτνίαζε με την ιδιοκτησία του εντολέα και δεν υπήρχε 
καμία προσβάσιμη δίοδος ή φυσική σύνδεση με τον αγροτικό 
χώρο όπου εκείνος δραστηριοποιούνταν επαγγελματικά. »Η 
μόνη βάση της κατηγορίας υπήρξε το γεγονός ότι σε θερμοκή-
πιο εντός της ιδιοκτησίας του εντολέα μας, κατά τη διάρκεια της 
έρευνας, βρέθηκαν δύο πλαστικά άδεια βαρέλια, τα οποία κατά 
τον έναν αστυνομικό που κατέθεσε στη δίκη “έφεραν έντονη 
οσμή κάνναβης”. Ούτε ίχνος ναρκωτικής ουσίας ανιχνεύθηκε 
επί των δοχείων αυτών. Δεν υπήρξε εργαστηριακή ανάλυση, δεν 
συλλέχθηκαν αποτυπώματα ή DNA, και κανένα άλλο εύρημα 
εντός της ιδιοκτησίας του δεν συνδεόταν με κατοχή ή διακίνηση 
ναρκωτικών», εξηγεί ο δικηγόρος και προσθέτει:
«Η ποσότητα των ναρκωτικών είχε τοποθετηθεί μέσα σε πανο-
μοιότυπα βαρέλια και ήταν θαμμένη σε διαφορετικό και κρυφό 
αγροτεμάχιο, το οποίο δεν ανήκε ούτε κατά κυριότητα ούτε κατά 
χρήση στον εντολέα μας. Η πρόσβαση στον χώρο εκείνο δεν ήταν 
ορατή, ούτε υπήρχε δρόμος ή πέρασμα που να ενώνει τους δύο 
χώρους. Η μόνη ομοιότητα που επικαλέστηκε η αστυνομία ήταν 
η ταυτότητα των δοχείων – στοιχείο εξαιρετικά αδύναμο, καθώς 
επρόκειτο για κοινότυπα πλαστικά βαρέλια του εμπορίου, που 
χρησιμοποιούνται ευρέως για μεταφορά υγρών ή λιπασμάτων 
σε αγροτικές εργασίες. »Ούτε παρακολουθήσεις υπήρξαν, ούτε 
φυσική ή ηλεκτρονική επιτήρηση, ούτε εμπλοκή σε κυκλώματα, 
ούτε τηλεφωνικές συνομιλίες ή ενδείξεις συναλλαγών. Ο εντο-
λέας δεν συνελήφθη επ’ αυτοφώρω, δεν κατελήφθη ποτέ πλησί-
ον του σημείου όπου εντοπίστηκαν τα ναρκωτικά, ούτε παρατη-
ρήθηκε ποτέ να μεταφέρει ή να συσκευάζει οτιδήποτε».

Άγρια καταδίωξη διαρρηκτών από το Μαραθώνα
στην Αττική Οδό με ζημιές σε τρία οχήματα
 Άγρια καταδίωξη αυτοκινήτου στο οποίο επέβαιναν τρία άτομα, που νωρίτερα φέρονται να είχαν κάνει διάρρηξη σε 
σπίτι στον Μαραθώνα από δυνάμεις της ΕΛΑΣ εκτυλίχθηκε στην Αττική Οδό.
Η κινηματογραφική καταδίωξη είχε ως αποτέλεσμα να προκληθούν ζημιές σε τρία οχήματα, καθώς το καταδιωκό-
μενο αυτοκίνητο χτυπούσε πάνω τους, μέχρι που οι δράστες φέρονται να το εγκατέλειψαν στο ύψος του Γέρακα και 
από εκεί είναι άγνωστο αν διέφυγαν με τα πόδια ή κατάφεραν να επιβιβαστούν σε άλλο όχημα, είτε συνεργού τους, 
είτε με κάποιο που τράκαραν. 
Η αρχική πληροφορία ανέφερε ότι τα οχήματα που ενεπλάκησαν ήταν πάνω από 20, αλλά όσο προχωρά η έρευνα, 
φαίνεται ότι ο αριθμός είναι μικρότερος, με τις τελευταίες πληροφορίες να κάνουν λόγο για τρία.
Το συμβάν, σύμφωνα με την αστυνομία βρίσκεται σε εξέλιξη, αφού οι δράστες αναζητούνται. Όλα ξεκίνησαν λίγα 
λεπτά πριν από τις 4 το απόγευμα όταν η αστυνομία ειδοποιήθηκε για διάρρηξη στην οδό Αρχιπελάγους, στον 
Μαραθώνα.

 Αυτοκίνητο παρέσυρε πεζούς στο κέντρο της 
Θεσσαλονίκης – Νεκρός 32χρονος
Τροχαίο δυστύχημα σημειώθηκε στις 22:00 το βράδυ της Πα-
ρασκευής στο κέντρο της Θεσσαλονίκης, στο ύψος της Καμά-
ρας, όταν δύο πεζοί παρασύρθηκαν από διερχόμενο όχημα 
υπό αδιευκρίνιστες μέχρι στιγμής συνθήκες.
Ο ένας πεζός, 32 ετών, τραυματίστηκε σοβαρά και κατέληξε. 
Ήταν σε εξαιρετικά σοβαρή κατάσταση και διασωληνώθηκε 
επί τόπου από τη γιατρό της Κινητής Μονάδας, πριν μετα-

φερθεί στο νοσοκομείο. Ωστόσο, δεν κατάφερε να κρατηθεί 
στη ζωή. Ο δεύτερος τραυματίας, 45 ετών, φέρει πιο ελαφρά 
τραύματα και μεταφέρθηκε σε εφημερεύον νοσοκομείο.
Στον 48χρονο οδηγό του οχήματος διενεργήθηκε αλκοτέστ, 
το οποίο δεν έδειξε παρουσία αλκοόλ στον οργανισμό του. 
Για το περιστατικό έχει ενημερωθεί ο εισαγγελέας ποινικής 
δίωξης.

 ΑΠολογίεΣ οργΑνωΜενων οΠΑΔων: 

Ελεύθεροι με όρους οι πρώτοι 
επτά. Ενώπιον ανακριτή 
σήμερα άλλοι έξι

Ε λεύθεροι με την επιβολή περιοριστικών όρων 
αφέθηκαν χθες μετά τις απολογίες τους οι 
πρώτοι 7 από τους 13 κατηγορούμενους στην 
υπόθεση εγκληματικής δράσης οργανωμένων 
οπαδών.

Η απολογητική διαδικασία αναμένεται να ολοκληρωθεί σήμε-
ρα (20/6), οπότε και θα οδηγηθούν στα δικαστήρια για να απο-
λογηθούν οι υπόλοιποι 6 κατηγορούμενοι. Το κατηγορητήριο 
σε βάρος των δεκατριών οργανωμένων οπαδών μεγάλης αθη-
ναϊκής ομάδας περιλαμβάνει επτά σοβαρά κακουργήματα που 
αφορούν διεύθυνση και ένταξη εγκληματικής οργάνωσης, συ-
γκρότηση εγκληματικής οργάνωσης, ληστεία κατά συναυτουρ-
γία, αρπαγή, βαριά σκοπούμενη σωματική βλάβη και διακίνηση 

ναρκωτικών ουσιών. Όλες οι κατηγορίες έχουν την επιβαρυ-
ντική περίσταση ότι οι πράξεις είχαν αθλητικό υπόβαθρο. Στην 
πρώτη ομάδα κατηγορουμένων που οδηγήθηκε χθες ενώπιον 
ανακριτή, ήταν και ο φερόμενος ως αρχηγός της εγκληματικής 
οργάνωσης, ο οποίος, σύμφωνα με στοιχεία της υπόθεσης, ήταν 
αρχηγός συνδέσμου ομάδας στα νότια προάστια της Αθήνας. 
Ανακριτής και εισαγγελέας, με την ολοκλήρωση των απολογι-
ών, επέβαλαν περιοριστικούς όρους στους επτά. Στον φερόμενο 
ως αρχηγό επέβαλαν χρηματική εγγύηση 10.000 ευρώ και τους 
περιοριστικούς όρους της υποχρεωτικής εμφάνισης σε αστυνο-
μικό τμήμα ανά τακτά διαστήματα, της απαγόρευσης συμμετο-
χής σε δραστηριότητα οποιασδήποτε αθλητικής ομάδας και της 
απαγόρευσης παρακολούθησης οποιουδήποτε αθλήματος.
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 www.atticatimes.gr  ντ. τρΑΜΠ: 

«Ανώτατο όριο δύο εβδομάδων στο 
Ιράν – Η Ευρώπη δεν μπορεί να 

βοηθήσει στον πόλεμο»

Με τις επιθέσεις να κλι-
μακώνονται στο μέ-
τωπο Ισραήλ- Ιράν, 
σε εξέλιξη είναι το δι-
πλωματικό παρασκή-

νιο. Οι Ευρωπαίοι υπουργοί Εξωτερικών 
συναντήθηκαν χθες (20/6) με τον Ιρανό 
ομόλογό τους στη Γενεύη, ενώ ο Αμερι-
κανός πρόεδρος έριχνε ακόμη μία φορά 
λάδι στη φωτιά λέγοντας ότι η Ευρώπη 
δεν θα μπορούσε να βοηθήσει πολύ στον 
πόλεμο.
Σύμφωνα με τον Ντόναλντ Τραμπ, οι Ευ-
ρωπαίοι δεν θα είναι χρήσιμοι στην επίλυ-
ση της κρίσης του πολέμου. “Το Ιράν δεν 
θέλει να μιλήσει με την Ευρώπη. Θέλουν 
να μιλήσουν με εμάς. Η Ευρώπη δεν θα 
μπορεί να βοηθήσει σε αυτό το θέμα”, δή-
λωσε χαρακτηριστικά κατά την άφιξή του 
στο Μόρισταουν του Νιου Τζέρσεϊ.
Είπε, επίσης, ότι η προθεσμία δύο εβδο-
μάδων που δόθηκε στην Τεχεράνη αφο-
ρούσε το «ανώτατο όριο» προκειμένου 
να αποφασίσει σχετικά με το ενδεχόμενο 

στρατιωτικής εμπλοκής των ΗΠΑ στο 
πλευρό του Ισραήλ, συμπληρώνοντας 
πως θεωρεί ότι υπάρχει «ουσιαστική» πι-
θανότητα διαπραγματεύσεων με την Τε-
χεράνη. Σε ερώτηση εάν το Ιράν είχε ζη-
τήσει από τις ΗΠΑ να μεσολαβήσει στον 
σύμμαχό τους, το Ισραήλ, προκειμένου 
να σταματήσει τις επιθέσεις, ως προαπαι-
τούμενο για τη διεξαγωγή διαπραγματεύ-
σεων, ο Αμερικανός πρόεδρος είπε ότι εί-
ναι «πολύ δύσκολο στην παρούσα φάση 
να υποβληθεί αυτό το αίτημα» στο Ισρα-
ήλ. «Όταν κάποιος κερδίζει, είναι λίγο πιο 
δύσκολο να το κάνεις παρά όταν κάποιος 
χάνει», σημείωσε.

Σύγκρουση Ισραήλ – Ιράν: 
Επλήγη ιρανική πυρηνική 
εγκατάσταση
Για ένατη μέρα ο πόλεμος Ισραήλ – Ιράν 
μαίνεται με εκατέρωθεν πλήγματα που 
αφήνουν πίσω τους εκτεταμένες ζημιές 
και θύματα.
Λίγο μετά τις 2:30 π.μ. στο Ισραήλ, ο ισρα-

ηλινός στρατός προειδοποίησε για επερ-
χόμενο πυραυλικό μπαράζ από το Ιράν, 
ενεργοποιώντας τις σειρήνες αεροπορι-
κής επιδρομής σε τμήματα του κεντρικού 
Ισραήλ, συμπεριλαμβανομένου του Τελ 
Αβίβ, καθώς και στην κατεχόμενη από το 
Ισραήλ Δυτική Όχθη. Οι αναχαιτίσεις ήταν 
ορατές στον ουρανό πάνω από το Τελ 
Αβίβ, ενώ οι εκρήξεις αντηχούσαν στη 
μητροπολιτική περιοχή, καθώς τα συστή-
ματα αεράμυνας του Ισραήλ απαντούσαν.
Ταυτόχρονα, το Ισραήλ εξαπέλυσε νέο 
κύμα επιθέσεων εναντίον χώρων απο-
θήκευσης και υποδομής εκτόξευσης πυ-
ραύλων στο Ιράν, δήλωσε ο ισραηλινός 
στρατός. Σειρήνες ήχησαν επίσης στο νό-
τιο Ισραήλ, δήλωσε η Magen David Adom, 
η εθνική υπηρεσία έκτακτης ανάγκης του 
Ισραήλ. Ισραηλινός στρατιωτικός αξιω-
ματούχος δήλωσε ότι το Ιράν εκτόξευσε 
πέντε βαλλιστικούς πυραύλους και ότι 
δεν υπήρχαν άμεσες ενδείξεις για πρό-
σκρουση πυραύλων. Δεν υπήρχαν αρχι-
κές αναφορές για θύματα.

 Μαίνεται ο πόλεμος ανάμεσα σε Ισραήλ και Ιράν - Επλήγη ιρανική 
πυρηνική εγκατάσταση - «Η Τεχεράνη θέλει να μιλήσει μαζί μας», είπε 
ο Αμερικανός πρόεδρος στον απόηχο της συνάντησης των Ευρωπαίων 

υπουργών Εξωτερικών με τον Ιρανό ομόλογό τους.

“

«Αλά τούρκα» και ο 
Χαφτάρ, καταγγέλλει 
παραβίαση των δικαι-
ωμάτων της Λιβύης στα 
οικόπεδα νοτίως της 
Κρήτης
Μετά την κυβέρνηση της Τρίπολης και η κυβέρνηση της 
Βεγγάζης καταγγέλλει την Ελλάδα για παραβίαση των 
κυριαρχικών δικαιωμάτων της Λιβύης με αφορμή τον 
διαγωνισμό για τα δύο οικόπεδα νοτίως της Κρήτης
Νέα ένταση στην εμπλοκή με τη Λιβύη, καθώς τόσο 
η κυβέρνηση της Τρίπολης όσο και η παράλληλη κυ-
βέρνηση της Βεγγάζης, που τελεί υπό τον έλεγχο του 
στρατηγού Χάφταρ, με ανακοίνωση του «υπουργείου 
Εξωτερικών» καταγγέλλουν την Ελλάδα για παραβία-
ση των κυριαρχικών δικαιωμάτων της Λιβύης. Αφορμή 
αποτελεί ο διαγωνισμός για τα δύο οικόπεδα νοτίως της 
Κρήτης και απαιτούν από την Αθήνα να διακόψει τη δια-
δικασία μέχρις ότου βρεθεί συμφωνημένη λύση.
Η ανακοίνωση αυτή έρχεται ένα εικοσιτετράωρο μετά 
την αντίστοιχη ανακοίνωση της κυβέρνησης της Τρίπο-
λης. Και παρά το γεγονός ότι αποτελεί μέρος της πλειο-
δοσίας μεταξύ των πλευρών, προκειμένου να μη θεω-
ρηθεί κάποια εξ αυτών ότι αδιαφορεί για την προστασία 
των «δικαιωμάτων» της χώρας, δημιουργεί σοβαρά 
προβλήματα.
Καθώς πλέον εμφανίζεται κοινό μέτωπο Τρίπολης και 
Βεγγάζης έναντι της Ελλάδας σε ό,τι αφορά την προώ-
θηση των σχεδίων για αξιοποίηση των δύο oικοπέδων, 
για τα οποία έχει ήδη εκφράσει ενδιαφέρον η Chevron. 
Αν και η ανακοίνωση της κυβέρνησης της Βεγγάζης 
αποφεύγει αναφορές στο επίμαχο θέμα του Τουρκολι-
βυκού Μνημονίου, είναι προφανές ότι δημιουργεί ακό-
μη πιο σημαντικά εμπόδια για την επίσκεψη του Γιώρ-
γου Γεραπετρίτη στην πρώτη εβδομάδα του Ιουλίου σε 
Τρίπολη και Βεγγάζη. Και δημιουργεί προβληματισμό 
για το κατά πόσο είναι αξιόπιστες οι διαβεβαιώσεις που 
έδινε πριν λίγα εικοσιτετράωρα ο πρόεδρος της Βου-
λής Α. Σάλεχ, ότι δεν υπάρχει πρόθεση επικύρωσης του 
Τουρκολιβυκού Μνημονίου, ή αν απλώς εντάσσονται 
σε ένα παζάρι για την εξασφάλιση ανταλλαγμάτων 
είτε από την Ελλάδα είτε από την Τουρκία. Πάντως, η 
λιβυκή πλευρά και πριν ακόμη από το Τουρκολιβυκό 
Μνημόνιο, επέμενε σε ρυθμίσεις (όπως το κλείσιμο του 
Κόλπου της Σύρτης, η μηδενική επήρεια της Γαύδου και 
νησίδων κ.α.), ώστε να μεταφερθεί προς βορρά η μέση 
γραμμή, περιορίζοντας έτσι την ελληνική υφαλοκρη-
πίδα και ΑΟΖ, όπως είχε υπολογιστεί με την ελληνική 
μέση γραμμή βάσει του Νόμου 4001/2011 για τις περι-
πτώσεις όπου δεν έχει επιτευχθεί συμφωνία.
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Έ ντονη ήταν η συζή-
τηση στο Συμβού-
λιο Ασφαλείας του 
ΟΗΕ, όπου εξετά-
στηκε η κλιμακού-

μενη σύγκρουση Ισραήλ-Ιράν, με 
εκατέρωθεν βαριές κατηγορίες, 
προειδοποιήσεις, εκκλήσεις για 
επιστροφή στη διπλωματία και 
διαμετρικά αντίθετες αφηγήσεις 
περί διεθνούς δικαίου, πυρηνικής 
απειλής και ευθύνης.

Ισραήλ: «Δεν 
απολογούμαστε. 
Σώζουμε τον κόσμο 
από το πυρηνικό Ιράν»
Ο Ισραηλινός Μόνιμος Αντιπρό-
σωπος πρέσβης Ντάνι Ντανόν 
αντέδρασε δυναμικά στις ιρανικές 
κατηγορίες. «Πώς τολμά ένας εκ-
πρόσωπος ενός καθεστώτος που 
χρηματοδοτεί και οργανώνει την 
τρομοκρατία να ζητά συμπόνια 
από το Συμβούλιο; Είστε σαν λύ-
κος μεταμφιεσμένος σε διπλωμά-
τη», τόνισε. Ο κ. Ντανόν πρόσθεσε 
ότι «ενώ ο Γενικός Γραμματέας 
του ΟΗΕ ζητά «αυτοσυγκράτη-
ση», το Ιράν εκτοξεύει πυραύλους 
σε νοσοκομεία. Δεν θα ζητήσουμε 
άδεια για να προστατεύσουμε τα 
παιδιά μας». Υπερασπιζόμενος 
την επιχείρηση «Rising Lion», 
τόνισε ότι «Κάθε στόχος που 
εξουδετερώθηκε ήταν στρατιω-
τικός και κάθε επίθεση διεξήχθη 
σύμφωνα με το διεθνές δίκαιο. 
Δεν απολογούμαστε ούτε για την 
καταστροφή πυραυλικών και πυ-
ρηνικών εγκαταστάσεων, ούτε για 
τη διάσωση του κόσμου». Τόνισε 
για ακόμα μια φορά ότι «αυτός ο 
αγώνας δεν είναι μόνο του Ισρα-
ήλ είναι όλων όσοι πιστεύουν σε 
έναν ελεύθερο κόσμο».

Ιράν: «Εσκεμμένα 
εγκλήματα πολέμου - 
Το Ισραήλ και οι ΗΠΑ 
παραβιάζουν το διεθνές 
δίκαιο»
Ο Ιρανός Πρέσβης Αμίρ Σαΐντ 
Ιραβανί κατήγγειλε τα ισραη-
λινά πλήγματα ως «εσκεμμένα 
εγκλήματα πολέμου, κρατική 

τρομοκρατία και βαρβαρότητα», 
τονίζοντας ότι στοχοποιήθηκαν 
νοσοκομεία, η Ερυθρά Ημισέλη-
νος, δημοσιογράφοι και άμαχοι.
«Πολλοί πέθαναν στον ύπνο 
τους. Αυτά τα παιδιά σκοτώθηκαν 
στα κρεβάτια τους», τόνισε.
Κατηγόρησε επίσης το Ισραήλ 
για επιθέσεις σε πυρηνικές εγκα-
ταστάσεις υπό επιτήρηση του 
Διεθνούς Οργανισμού Ατομικής 
Ενέργειας, παραβιάζοντας το δι-
εθνές δίκαιο και ψηφίσματα του 
Συμβουλίου Ασφαλείας. Επέκρινε 
τη «σιωπή» του ΔΟΑΕ και κατήγ-
γειλε εμπλοκή των ΗΠΑ.
Χαρακτήρισε το Ισραήλ ως «κα-
τοχικό και τρομοκρατικό καθε-
στώς» με «μακρύ και σκοτεινό 
ιστορικό παράνομων χρήσεων 
βίας, παραβιάσεων διεθνών κα-
νόνων, δολοφονιών και πυρηνι-
κής μυστικότητας». Καλώντας το 
Συμβούλιο να ενεργήσει δυνάμει 
του Κεφαλαίου VII του Καταστα-
τικού Χάρτη, ο κ. Ιραβανί ζήτησε 
δεσμευτικά μέτρα για τον τερμα-
τισμό της ισραηλινής επιθετικό-
τητας και «σαφή καταδίκη της 
παραβίασης της ιρανικής κυριαρ-
χίας». «Η αποτυχία του Συμβου-
λίου να αντιδράσει θα συνιστά 
σοβαρή προδοσία των αρχών του 
ΟΗΕ» ανέφερε.

Ηνωμένο Βασίλειο:
 «Η διπλωματική 
λύση δεν είναι εκτός 
εμβέλειας»
Η Μόνιμη Αντιπρόσωπος του 
Ηνωμένου Βασιλείου πρέσβης 
Μπάρμπαρα Γούντγουορντ χαρα-
κτήρισε την κατάσταση «επικίν-
δυνη στιγμή για ολόκληρη την 
περιοχή» και προειδοποίησε ότι 
«περαιτέρω κλιμάκωση δεν είναι 
προς το συμφέρον κανενός». Ενώ 
εξέφρασε στήριξη στο δικαίωμα 
του Ισραήλ «να προστατεύει την 
ασφάλεια του», κάλεσε σε επι-
στροφή στη διπλωματία, επιση-
μαίνοντας ότι «το Ιράν δεν πρέ-
πει ποτέ να αποκτήσει πυρηνικό 
όπλο».
Υπογράμμισε επίσης τη σημα-
σία του ρόλου του ΔΟΑΕ και των 

συνομιλιών στη Γενεύη. «Μια 
διπλωματική λύση είναι προς το 
συμφέρον όλων των εμπλεκο-
μένων. Ακόμη και τώρα δεν είναι 
εκτός εμβέλειας» ανέφερε.
Η κ. Γούντγουορντ επισήμανε ότι 
«το Ηνωμένο Βασίλειο δεν συμ-
μετείχε ούτε συμμετέχει στα ισρα-
ηλινά πλήγματα. Έχουμε αναπτύ-
ξει δυνάμεις, συμπεριλαμβανο-
μένων μαχητικών, στην περιοχή 
αποκλειστικά για αμυντικούς και 
προληπτικούς λόγους».
Σχετικά με το πυρηνικό πρόγραμ-
μα του Ιράν, η Βρετανίδα πρέσβης 
εξέφρασε έντονη ανησυχία για 
τον εμπλουτισμό ουρανίου από 
την Τεχεράνη. «Το απόθεμα ουρα-
νίου υψηλού εμπλουτισμού 60% 
του Ιράν δεν έχει καμία αξιόπιστη 
ειρηνική χρήση», σημείωσε.

Ηνωμένες Πολιτείες: 
«To Iράν να 
εγκαταλείψει τις 
πυρηνικές του 
φιλοδοξίες»
Η Αναπληρώτρια Μόνιμη Αντι-
πρόσωπος των ΗΠΑ πρέσβης 
Ντόροθι Σέι κατηγόρησε την Τεχε-
ράνη ότι «εδώ και καιρό αποτελεί 
συνεχή απειλή για την ειρήνη και 
την ασφάλεια» και υπογράμμι-
σε ότι το Ιράν «έχει ό,τι χρειάζε-
ται για την απόκτηση πυρηνικού 
όπλου, μένει μόνο η απόφαση του 
Ανώτατου Ηγέτη».
Καταδίκασε ιρανικές επιθέσεις 
κατά νοσοκομείων, της Χάιφα, και 
προηγούμενες επιθέσεις μέσω 
Χεζμπολάχ και Χούθι, λέγοντας 
«αρκετά πια».
Η ιρανική κυβέρνηση, ανέφερε, 
έχει επανειλημμένα ζητήσει την 
καταστροφή του Ισραήλ και τον 
«θάνατο της Αμερικής».
Αν και τόνισε πως οι ΗΠΑ δεν 
συμμετείχαν στα ισραηλινά πλήγ-
ματα, υπογράμμισε ότι η Ουάσιν-
γκτον «εξακολουθεί να στηρίζει 
το Ισραήλ και τις ενέργειες του 
κατά των πυρηνικών φιλοδοξιών 
του Ιράν». Προέτρεψε επίσης την 
Τεχεράνη να «εγκαταλείψει τις 
πυρηνικές της φιλοδοξίες ώστε 
να σταματήσει η καταστροφή και 

να επιλέξει, αντ’ αυτής, την ευη-
μερία για τον λαό της».
Κίνα: «Η χρήση 
βίας θα οδηγήσει 
σε καταστροφή - 
απαιτείται άμεση 
κατάπαυση πυρός»
Ο Κινέζος Μόνιμος Αντιπρόσω-
πος κάλεσε για άμεση κατάπαυ-
ση του πυρός, επισημαίνοντας 
ότι η κατάσταση κινδυνεύει «να 
σύρει την περιοχή σε άγνωστη 
άβυσσο». Καταδίκασε τα ισρα-
ηλινά πλήγματα, τονίζοντας ότι 
«παραβιάζουν το διεθνές δίκαιο 
και υπονομεύουν την περιφερει-
ακή σταθερότητα». Κάλεσε όλα 
τα μέρη να προστατεύσουν τους 
αμάχους, να επιστρέψουν στο 
τραπέζι των διαπραγματεύσεων 
για το πυρηνικό πρόγραμμα του 
Ιράν και να ενισχυθούν οι διεθνείς 
προσπάθειες ειρήνης. «Η επικοι-
νωνία είναι ο δρόμος για διαρκή 
ειρήνη», τόνισε.

Ελλάδα: «Ανάγκη για 
αποκλιμάκωση και 
αυτοσυγκράτηση»
Ο Έλληνας Μόνιμος Αντιπρόσω-
πος στον ΟΗΕ πρέσβης Ευάγγελος 
Σέκερης υπογράμμισε εκ νέου την 
ανάγκη για αποκλιμάκωση και 
αυτοσυγκράτηση, καθώς και τους 
κινδύνους που ενέχει για την πα-
γκόσμια σταθερότητα και ασφά-
λεια. Εξέφρασε την ανησυχία του 
για το πυρηνικό πρόγραμμα του 
Ιράν και τόνισε την ανάγκη διατή-
ρησης του παγκόσμιου καθεστώ-
τος μη διάδοσης των πυρηνικών 
όπλων. Ο κ. Σέκερης προέτρεψε 
τη διεθνή κοινότητα να δεσμευ-
τεί ώστε να αποφευχθεί μια περι-
φερειακή ή ακόμα χειρότερα μια 
ευρύτερη ανάφλεξη στην περιοχή 
επαναλαμβάνοντας επίσης την 
έκκληση του Γεν. Γραμματέα του 
ΟΗΕ να συσπειρωθεί πίσω από 
τη διπλωματία που βασίζεται στο 
διεθνές δίκαιο για να επιτύχει μια 
διαρκή ειρήνη.
Χαιρέτισε επίσης τις σημερινές 
συνομιλίες των Ε3/ΕΕ-Ιράν στη 
Γενεύη και τόνισε ότι η Ελλάδα 
προσβλέπει σε θετική έκβαση.

Σύγκρουση Ισραήλ- Ιράν και 
στο Συμβούλιο Ασφαλείας 

του ΟΗΕ

 Τόνισε για ακόμα 
μια φορά ότι 
«αυτός ο αγώνας 
δεν είναι μόνο του 
Ισραήλ είναι όλων 
όσοι πιστεύουν 
σε έναν ελεύθερο 
κόσμο».

“

Η διπλωματική λύση δεν είναι εκτός εμβέλειας, εκτιμά η 
Βρετανία - Άμεση κατάπαυση του πυρός ζητά η Κίνα -  Σε 

αποκλιμάκωση καλεί η Ελλάδα



ΚυριαΚή 22 ιΟυΝιΟυ  202516
 www.atticatimes.gr

 ΣτενΑ του ορΜουζ: 

Γιατί οι απειλές του Ιράν για κλείσιμο 
τρομάζουν τον πλανήτη 

ΣοΚΑρεί η νΑυτίλίΑΚη “ΚίνηΣη” ΜίΑΣ ΜερΑΣ

Τ
ο Ιράν απείλησε ξεκάθαρα: Το κλείσιμο των 
Στενών του Ορμούζ είναι μία «από τις πιθα-
νές επιλογές» ως απάντηση στις στρατιωτικές 
επιχειρήσεις του Ισραήλ. Η παγκόσμια ναυτι-
λία βρίσκεται στο επίκεντρο μίας γεωπολιτι-

κής καταιγίδας.
Η σύγκρουση Ιράν – Ισραήλ απειλεί να ανατρέψει την εύ-
θραυστη ισορροπία στην περιοχή και να φέρει στην επιφά-
νεια τους πιο σκοτεινούς εφιάλτες των παγκόσμιων αγο-
ρών: τον κίνδυνο ενεργειακής ασφυξίας και ναυτιλιακής 
αποσταθεροποίησης στην περίπτωση που τελικά το Ιράν 
κάνει πραγματικότητα τις απειλές για τα Στενά του Ορμούζ. 
Το κλείσιμο των Στενών του Ορμούζ, μέσω των οποίων δι-
έρχεται το 20% της ημερήσιας παγκόσμιας κατανάλωσης 
πετρελαίου, αποτελεί μία από τις επιλογές που θα μπορού-
σε να ενεργοποιήσει το Ιράν ως απάντηση στους εχθρούς 
του, δήλωσε ο χαρακτηριστικά στο ημιεπίσημο πρακτορείο 
ειδήσεων Mehr ο Μπεχνάμ Σαεεντί, μέλος του προεδρείου 
της Επιτροπής Εθνικής Ασφάλειας του Ιρανικού Κοινοβου-
λίου.
Ωστόσο, ο βουλευτής Αλί Γιαζντιχάχ διευκρίνισε πως η 
ελεύθερη ναυσιπλοΐα στον Περσικό Κόλπο και στα Στενά 
θα συνεχιστεί, εκτός αν τεθούν σε κίνδυνο τα ζωτικά εθνικά 
συμφέροντα του Ιράν.
«Εάν οι Ηνωμένες Πολιτείες εισέλθουν επίσημα και επιχει-
ρησιακά στον πόλεμο υπέρ των σιωνιστών, τότε είναι νόμι-
μο δικαίωμα του Ιράν να ασκήσει πίεση διαταράσσοντας τη 
διέλευση του πετρελαίου», ανέφερε. Μία τέτοια κίνηση θα 
επέφεφε ισχυρό πλήγμα στην παγκόσμια ναυσιπλοΐα, κα-
θώς πρόκειται για μία θαλάσσια δίοδο στρατηγικής σημα-

σίας, με πλάτος 55 έως 95 χιλιόμετρα ανάμεσα στον Περ-
σικό Κόλπο και τον Κόλπο του Ομάν, δηλαδή μεταξύ των 
ακτών του Ιράν στα βόρεια και του Ομάν και των Ηνωμένων 
Αραβικών Εμιράτων στα νότια. Η διακίνηση φορτίων μέσω 
των στενών του Ορμούζ σημείωσε μικρή μείωση, αλλά δεν 
έχει υπάρξει μέχρι στιγμής καμία σημαντική διαταραχή στις 
βασικές υποδομές πετρελαίου, γεγονός που διασκεδάζει 
μερικούς από τους χειρότερους φόβους σχετικά με τη συνε-
χιζόμενη σύγκρουση μεταξύ του Ιράν και του Ισραήλ.
Στις 15 Ιουνίου διέπλευσαν 111 φορτηγά πλοία μέσω του 
Ορμούζ, από 116 στις 12 Ιουνίου, όπως ανακοίνωσε τη 
Δευτέρα το Κοινό Κέντρο Ναυτιλιακών Πληροφοριών. Το 
Τελ Αβίβ εξαπέλυσε επιθέσεις κατά των πυρηνικών εγκα-
ταστάσεων του Ιράν και ανώτερων στρατιωτικών διοικητών 
μια ημέρα αργότερα. Η στενή υδάτινη οδός διαχειρίζεται 
περίπου το ένα πέμπτο της παγκόσμιας παραγωγής πετρε-
λαίου.

Η σημασία των Στενών του Ορμούζ
Τα δεξαμενόπλοια μεταφέρουν περίπου 20 από τα 22,8 
εκατομμύρια βαρέλια πετρελαίου που παράγονται από τη 
Σαουδική Αραβία, το Ιράκ, τα ΗΑΕ, το Κουβέιτ και το Κατάρ 
καθημερινά μέσω του στενού, το οποίο έχει πλάτος μόνο 55 
χιλιόμετρα. Το ίδιο το Ιράν τα χρησιμοποιεί επίσης. Η χώρα 
παραδίδει σχεδόν τρία εκατομμύρια βαρέλια πετρελαίου 
ημερησίως. Ένα βαρέλι χωράει 159 λίτρα.
Αναλυτές της επενδυτικής τράπεζας ING εξηγούν ότι δεν 
υπάρχει πραγματική εναλλακτική λύση στη ναυτιλία μέσω 
του Πορθμού του Ορμούζ στις περισσότερες από αυτές τις 
χώρες. Μόνο η Σαουδική Αραβία και τα ΗΑΕ έχουν περιορι-
σμένες επιλογές για να στραφούν στον αγωγό αργού πετρε-
λαίου ανατολής-δύσης μέσω της Αραβικής Χερσονήσου και 
του αγωγού αργού πετρελαίου του Άμπου Ντάμπι.
«Ο πρώτος, ωστόσο, οδηγεί στην Ερυθρά Θάλασσα, η οποία 
έχει ήδη παρακαμφθεί», σημειώνει η ING. Οι επιθέσεις με 
πυραύλους από τις πολιτοφυλακές Χούθι εκεί θέτουν ση-
μαντικούς κινδύνους εδώ και μήνες.
Βίντεο το οποίο δημοσιοποιήθηκε μέσω της πλατφόρμας 
κοινωνικής δικτύωσης X, παρουσιάζει με ακρίβεια τον τε-
ράστιο όγκο δραστηριότητας στα Στενά του Ορμούζ, προ-
κειμένου να γίνουν πλήρως αντιληπτές οι επιπτώσεις του 
κλεισίματος στην παγκόσμια κοινότητα.
Το βίντεο, το οποίο δημιουργήθηκε από τον Βρετανό Κρεγκ 
Τέιλορ, Ανώτερο Σχεδιαστή Οπτικοποίησης Δεδομένων, κα-
ταγράφει και απεικονίζει την κίνηση ΜΟΝΟ των δεξαμενό-
πλοιων μέσω του στενού του Ορμούζ, κατά τη διάρκεια μιας 
τυπικής ημέρας, και συγκεκριμένα της Παρασκευής 13 Ιου-
νίου, λίγες μόνο ώρες μετά την Ισραηλινή επίθεση στο Ιράν.

 Ορατός ο κίνδυνος ενεργειακής ασφυξίας και ναυτιλιακής αποσταθεροποίησης - Η διεθνής κοινότητα 
ανησυχεί 

Ο Πούτιν ανησυχεί για έναν Γ’ Παγκόσμιο Πόλεμο:
Μιλώ χωρίς καμία ειρωνεία, χωρίς αστεία
 Ο Ρώσος πρόεδρος Βλαντιμίρ Πούτιν εξέφρασε τις ανησυχίες του, ερωτηθείς για το εάν φοβάται ότι ο κόσμος οδεύει 
προς τον Τρίτο Παγκόσμιο Πόλεμο.
Μιλώντας σε οικονομικό φόρουμ στην Αγία Πετρούπολη, ο Ρώσος πρόεδρος είπε ότι υπάρχουν πολλές πιθανότητες 
για συγκρούσεις στον κόσμο, οι οποίες αυξάνονται.
Ο Πούτιν, όπως αναφέρει το Reuters,  επικαλέστηκε ως παραδείγματα τον πόλεμο της Ρωσίας στην Ουκρανία, τη 
σύγκρουση μεταξύ Ισραήλ και Ιράν και είπε ότι ανησυχεί για τα γεγονότα γύρω από τις πυρηνικές εγκαταστάσεις στο 
Ιράν, όπου Ρώσοι ειδικοί κατασκευάζουν δύο νέους πυρηνικούς αντιδραστήρες για την Τεχεράνη.
«Είναι ανησυχητικό. Μιλώ χωρίς καμία ειρωνεία, χωρίς αστεία. Φυσικά, υπάρχουν πολλές πιθανότητες σύγκρουσης, 
αυξάνονται και βρίσκονται ακριβώς μπροστά στα μάτια μας και μας επηρεάζουν άμεσα», δήλωσε ο Πούτιν.
«Και αυτό απαιτεί, φυσικά, όχι μόνο την προσεκτική παρακολούθηση των γεγονότων, αλλά και την αναζήτηση λύσε-
ων, κατά προτίμηση με ειρηνικά μέσα, προς όλες τις κατευθύνσεις».
Η Μόσχα δεν επιδιώκει τη συνθηκολόγηση της Ουκρανίας
Ο Πούτιν δήλωσε, επίσης, σήμερα ότι η Ρωσία δεν επιδιώκει τη συνθηκολόγηση της Ουκρανίας, αλλά θέλει το Κίεβο 
να αναγνωρίσει την πραγματικότητα της κατάστασης στο πεδίο της μάχης.
«Δεν επιδιώκουμε τη συνθηκολόγηση της Ουκρανίας. Επιμένουμε στην αναγνώριση της πραγματικότητας που έχει 
διαμορφωθεί επί του πεδίου», είπε.
Ο Ρώσος πρόεδρος προειδοποίησε, επίσης, την Ουκρανία κατά της ιδέας να χρησιμοποιήσει μια βρώμικη βόμβα ενα-
ντίον της Ρωσίας, κάτι που, όπως είπε, θα είχε καταστροφικές συνέπειες για το Κίεβο, αλλά δήλωσε ότι δεν έχει δει 
κανένα στοιχείο ότι η Ουκρανία σχεδιάζει κάτι τέτοιο.


